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Ata da 19ª Ses são Con jun ta
em 2 de ou tu bro de 2001

3ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra
Pre si dên cia do Sr. Ra mez Te bet.

ÀS 19 HORAS E 15 MINUTOS, ACHAM-SE
PRESENTES OS SRS. SENADORES:

Ade mir Andra de – Alber to Sil va – Álva ro Dias –
Ante ro Paes de Bar ros – Anto nio Car los Jú ni or –
Antô nio Car los Va la da res – Arlin do Por to – Artur da
Ta vo la – Bel lo Par ga – Car los Be zer ra – Car los Pa tro -
cí nio – Car los Wil son – Ca sil do Mal da ner – Edi son
Lo bão – Edu ar do Si que i ra Cam pos – Edu ar do Su -
plicy – Emí lia Fer nan des – Fer nan do Be zer ra – Fer -
nan do Ma tu sa lém – Fran ce li no Pe re i ra – Ge ral do
Althoff – Ge ral do Cân di do – Ge ral do Melo – Ger son
Ca ma ta – Gil vam Bor ges – He lo í sa He le na – Hugo
Na po leão – Iris Re zen de – Jef fer son Pe res – Jo nas
Pi nhe i ro – Jor ge Bor nha u sen – José Agri pi no – José

Alen car – José Co e lho – José Edu ar do Du tra – José
Sar ney – Ju vên cio da Fon se ca – La u ro Cam pos –
Lind berg Cury – Lú cio Alcân ta ra – Lú dio Co e lho –
Luiz Ota vio – Luiz Pon tes – Ma gui to Vi le la – Ma ria do
Car mo Alves – Ma ri na Sil va – Ma u ro Mi ran da – Mo re i -
ra Men des – Na bor Jú ni or – Ney Su as su na – Osmar
Dias – Pa u lo Har tung – Pa u lo Sou to – Pe dro Piva –
Pe dro Si mon – Ra mez Te bet – Re nan Ca lhe i ros – Ri -
car do San tos – Ro ber to Re quião – Ro ber to Sa tur ni no 
– Ro me ro Jucá – Ro meu Tuma – Ro nal do Cu nha
Lima – Se bas tião Ro cha – Tião Vi a na – Val mir Ama ral 
– Wal deck Orne las.

E OS SRS. DEPUTADOS:
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A lis ta de
pre sen ça re gis tra o com pa re ci men to de 67 Se na do -
res e 430 De pu ta dos.

Há nú me ro re gi men tal.
De cla ro aber ta a ses são.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srªs e

Srs. Con gres sis tas, per mi tam-me di zer al gu mas pa la -
vras sin ce ras de quem as su miu a Pre si dên cia do Se -
na do da Re pú bli ca e, em con se qüên cia, ad qui riu a
mis são de di ri gir o Con gres so Na ci o nal. 

Te nho cer ca de 40 anos de vida pú bli ca e hoje,
mais que on tem, pos so afir mar que só a po lí ti ca, mas
só a po lí ti ca mes mo, ofe re ce mo men tos como este, d
e gran de za. 

Sen tei-me a esta mesa no dia 25 de se tem bro
para pre si dir, como Pre si den te do Se na do Fe de ral, a
pri me i ra ses são do Con gres so Na ci o nal. No dia se -
guin te, re ce bi a vi si ta do emi nen te Pre si den te des ta
Casa, De pu ta do Aé cio Ne ves. Como Pre si den te da
Câ ma ra dos De pu ta dos, S. Exª pro cu ra va o en ten di -
men to, o diá lo go, de mons tran do, em suma, a von ta -
de, que não é só de S. Exª ou dos De pu ta dos e Se na -
do res, mas de to dos jun tos. Re fi ro-me à von ta de de
tra ba lhar de for ma co e sa, uni da, com cada um de fen -
den do suas idéi as, seus pon tos de vis ta, com o ob je ti -
vo de ser vir ao nos so País, à nos sa Pá tria. 

Hoje tive a emo ção mu i to gran de de re ce ber no
Ga bi ne te da Pre si dên cia do Se na do da Re pú bli ca as
Li de ran ças de to dos os Par ti dos po lí ti cos, num ges to
al ta men te co mo ven te, de paz, de con ci li a ção, de
quem se con fes sa. Tive a opor tu ni da de de con fes -
sar-me, de di zer à im pren sa e aos emi nen tes Par la -
men ta res que equí vo cos re gi men ta is po dem ser co -
me ti dos. Eu o fiz na fir me con vic ção de que to dos
com pre en de mos a fa li bi li da de hu ma na, que foi re co -
nhe ci da pe los Lí de res de to dos os Par ti dos, em re la -
ção a al guns ex ces sos ocor ri dos no dia 25 úl ti mo. 

O nos so ob je ti vo é mos trar à Na ção bra si le i ra
nos sa dis po si ção de tra ba lhar, de ser vi-la, de fa zer
com que os tra ba lhos do Con gres so Na ci o nal se jam
acom pa nha dos com o mais vivo in te res se pela so ci e -
da de bra si le i ra. Daí por que, Pre si den te Aé cio Ne ves,
eu lhe tri bu to a ho me na gem pelo seu ges to. (Pal mas!)

Gos ta ria de ci tar no mi nal men te to dos os Lí de -
res par ti dá ri os, mas cito es pe ci al men te aque le que
abriu a ses são de hoje. Per mi tam-me, Srs. Lí de res
dos de ma is Par ti dos, De pu ta do Wal ter Pi nhe i ro, que
re pre sen ta o Esta do da Ba hia, De pu ta do Sér gio Mi -
ran da, que eu me di ri ja ao De pu ta do Miro Te i xe i ra, pe -
los seus en si na men tos que tão opor tu na men te me fo -
ram da dos.

Sem dú vi da, a po lí ti ca, de to das as ati vi da des, é
a mais no bre. É pelo ca mi nho da po lí ti ca que me lhor
se ser ve aos in te res ses do povo, mas tal vez, por isso
mes mo, a po lí ti ca seja, de to das as ati vi da des hu ma -
nas, aque la que mais des per ta pa i xões. E, no ca lor
das pa i xões, quem não se ex ce de? Quem não se
equi vo ca?

Mas, se re na dos os âni mos, só a po lí ti ca pro duz
o ges to de gran de za, o ges to de con ci li a ção que me
fez lem brar, ao an dar pe las ruas de Bra sí lia, uma das
fra ses do gran de es ta dis ta Jus ce li no Ku bits chek: ”Go -
ver no for te é o go ver no que per doa“. 

Aqui não se tra ta de Go ver no, mas de Par la -
men to. Não se tra ta de per dão, e sim de en ten di men -
to, de diá lo go. (Pal mas). E esse diá lo go pre sen ci a mos 
hoje, para a nos sa fe li ci da de, num re co nhe ci men to de 
que o Con gres so Na ci o nal pre ci sa re to mar a sua li tur -
gia, não para de mons trar a sua su pe ri o ri da de pe ran te 
ou tras ins ti tu i ções, mas para que os tra ba lhos pos -
sam ser me lhor co or de na dos, para que cada um pos -
sa ex por as suas idéi as, e pos sa mos nos com pre en -
der e ser com pre en di dos pela so ci e da de. 

Por isso, fi ze mos um acor do e mar ca mos ime -
di a ta mente esta ses são, para que eu tome a ini ci a ti -
va, aque la que, tal vez, de ves se ter to ma do na que la
no i te se ti ves se ha vi do um pou qui nho mais de li tur gia
na que la ses são. 

Qu e ro re to mar os tra ba lhos da ses são con jun ta
do dia 25 de se tem bro di zen do a to dos os se nho res
que tomo as pro vi dên cia que a Casa quer, por meio
das Li de ran ças. Quem man da na Casa so mos to dos
nós. As li de ran ças fa la ram por to dos. To dos os par ti -
dos se ex pres sa ram.

Nes se sen ti do, re me to à Co mis são Mis ta de
Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção o Subs -
ti tu ti vo ao Pro je to de Lei do Se na do nº 31, de
2001-CN, e as al te ra ções apro va das, nos ter mos do
art. 51 do Re gi men to Co mum com bi na do com o art. 32
da Re so lu ção nº 2, de 1995, do Con gres so Na ci o nal.
(Pal mas.) 

De mons tro com isso – não eu – que o Con gres -
so Na ci o nal não é Casa de ra di ca lis mo, que o Con -
gres so Na ci o nal não é a Casa da in to le rân cia, que o
Con gres so Na ci o nal é a Casa da cons tru ção, que o Con -
gresso Na ci o nal é a Casa dos gran des de ba tes, que o 
Con gres so Na ci o nal é a Casa do en ten di men to.

Se nho res, per mi tam-me lhes di zer que te nho 40 
anos de vida pú bli ca, mas, na po lí ti ca, as emo ções se
re no vam to dos os dia. Per mi tam-me di zer aos se nho -
res e à Na ção bra si le i ra alto e bom som que que ro o
for ta le ci men to do Po der Le gis la ti vo, e nin guém o faz
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se não re co nhe cer o di re i to das mi no ri as e que a lei
pa i ra e está aci ma de tudo!

Mas ago ra é pes so al! Per mi tam-me que lhes
diga: às ve zes, não pe di mos as co i sas, elas vão acon -
te cen do na vida da gen te. Mas acon te cem por que vi -
ve mos, cada um de sem pe nhan do seu pa pel a seu
modo. Re sol vi aten der a ape los de com pa nhe i ros que 
me cha ma vam para dis pu tar, den tro do Par ti do, a Pre -
si dên cia do Se na do Fe de ral.

Gos ta ria de di zer que fico de ven do, Pre si den te
Aécio Ne ves, a ini ci a ti va de V. Exª, como Pre si den -
te desta Casa, e a de to das as Li de ran ças par ti dá ri as. 
Se há pou cos dias fui ele i to Pre si den te do Se na do da
Re pú bli ca, com a vi si ta que me fi ze ram hoje em meu
ga bi ne te – per mi tam-me lhes di zer –, eu me con si de -
ro ele i to pelo Con gres so Na ci o nal. E vou cor res -
ponder à con fi an ça que o povo es pe ra do Pre si den te 
do Se na do Fe de ral, do Pre si den te do Con gres so Na -
ci o nal. 

Mu i to obri ga do a to dos os se nho res. Estou dan -
do, as sim, cum pri men to ao Re gi men to Inter no do
Con gres so Na ci o nal. (Pal mas.)

O SR. GERSON PERES (PPB – PA) – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra, pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
tem a pa la vra, pela or dem.

O SR. GERSON PERES (PPB – PA. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, re to -
man do os tra ba lhos do Con gres so Na ci o nal, gos ta ria
de abor dar dois as sun tos. 

Le van tei uma ques tão de or dem na ses são do
Con gres so pre si di da pelo Se na dor Ja der Bar ba lho
em que in vo ca va a ne ces si da de de di ri mir a dú vi da
so bre as duas me di das pro vi só ri as que cri a ram, por
re da ção idên ti ca, a Agên cia Na ci o nal da Ama zô nia e
a Agên cia de De sen vol vi men to do Nor des te. Não ob -
ti ve até hoje a res pos ta para a ques tão de or dem for -
mu la da. 

Fiz re fe rên cia à du a li da de de duas me di das pro -
vi só ri as numa uni da de re da ci o nal úni ca. Qu e ria sa ber 
qual se ria a de ci são, se tra ba lha ría mos com ape nas
uma ou com as duas, da ma ne i ra como foi pos ta. 

Sr. Pre si den te, a ou tra ques tão é que já se pas -
sa ram qua se 30 dias e ain da não fo ram ins ta la das a
Ade ne e a Ada, e as re giões Nor te e Nor des te es tão
so fren do com o atra so, de 4 a 14 me ses, do de sem -
bol so das em pre sas e dos em pre en de do res. São pro -
je tos sé ri os ali im plan ta dos que es tão pa ra li sa dos, e
não há uma me di da rá pi da para que o pro ble ma seja
re sol vi do.

V. Exª es te ve no Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o -
nal e tal vez te nha de i xa do lá a mi nu ta da por ta ria que
sis te ma ti za ria a im ple men ta ção des sas me di das
emer gen ci a is de sal va men to des ses pro je tos, mas
até ago ra não con se gui mos nada. 

Eu gos ta ria de fa zer um ape lo a V. Exª.
O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA) – Sr. Pre -

si den te, peço a pa la vra.
O SR. GERSON PERES (PPB – PA) – Eu es tou

com a pa la vra, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Eu vou

res pon der a V. Exª.
O SR. GERSON PERES (PPB – PA) – Eu es tou

com a pa la vra e a pedi para uma ques tão de or dem.
Que o Lí der do PT te nha ao me nos a de li ca de za de
me ou vir.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA) – V. Exª
de ve ria ter a de li ca de za, por que es ta mos numa ses -
são e eu ti nha pe di do a pa la vra an tes pela Li de ran ça.

O SR. GERSON PERES (PPB – PA) – Eu pedi a
pa la vra pela or dem. V. Exª é Lí der, mas não é mais de -
pu ta do do que eu.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA) – V. Exª
seja mais edu ca do, por que eu até per mi ti que V. Exª fa -
las se.

O SR. GERSON PERES (PPB – PA) – Se V. Exª 
quer ga nhar a mí dia ou quer ga nhar car taz nos jor -
na is, prepa re-se por que ga nha rá. Eu não es tou aqui
para isso.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De pu ta do
Gerson Pe res, V. Exª con ti nua com a pa la vra.

O SR. GERSON PERES (PPB – PA) – Sr. Pre si -
den te, eu es tou aqui de fen den do os in te res ses da mi -
nha re gião, da Ama zô nia, que está com os pro gra mas 
de de sen vol vi men to atra sa dos. Os em pre sá ri os es tão 
pré-falimentares, em pre sá ri os sé ri os. O de sem pre go
está alto. Há uma em pre sa que está ago ra de sem pre -
gan do mais de mil tra ba lha do res na re gião do Mujú
por que a Su dam não cum priu suas obri ga ções. 

Por tan to, peço o em pe nho ur gen te de V. Exª,
so bre tu do por que esse pro ces so es ta va nas mãos
de V. Exª, no Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o nal, e eu
que ro dar uma res pos ta para aque la so ci e da de.

Fui in di ca do, pelo meu Par ti do, Re la tor da Agên -
cia de De sen vol vi men to da Ama zô nia. Não po de mos
nos me xer. A Co mis são não está ins ta la da. É pre ci so
que haja ra pi dez, sob pena de es ses em pre en de do -
res e os pro je tos que ali es tão fra cas sa rem, e so frer -
mos o re tar da men to do de sen vol vi men to da re gião.

Peço per mis são para fa zer esse ape lo a V. Exª,
não que ren do per tur bar aqui os dis cur sos que irão
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su ce der o meu, por que con si de ro im por tan te para mi -
nha re gião. 

Cum pri men to V. Exª, em pou cas pa la vras, pelo
ges to de mo crá ti co e de gran de za para har mo ni zar
esta Casa. Nun ca me en ga nei com V. Exª. Co nhe ço-o
há bas tan te tem po. Embo ra eu não te nha in ti mi da de
com V. Exª, co nhe ço a sua vida pú bli ca e sa bia que
sua res pos ta se ria den tro da li nha da boa con du ta, da
pos tu ra de sua vida pú bli ca.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De pu ta -

do Ger son Pe res, quan to à pri me i ra ques tão de or -
dem de V. Exª, pro me to lhe dar a res pos ta bre ve men -
te, pois es tou to man do co nhe ci men to do as sun to
ago ra. 

Qu an to às duas agên ci as, V. Exª sabe per fe i ta -
men te o quan to me em pe nhei e vou me so mar a V. Exª
para que haja so lu ção mais rá pi da des sas duas me di -
das pro vi só ri as que es tão em an da men to.

Peço li cen ça aos Lí de res para pro mo ver a le i tu -
ra do Pro je to de Re so lu ção nº 5, de 2001-CN, que dis -
põe so bre a apre ci a ção, pelo Con gres so Na ci o nal,
das me di das pro vi só ri as a que se re fe re o art. 62 da
Cons ti tu i ção Fe de ral e dá ou tras pro vi dên ci as.

É lido o se guin te:

PROJETO DE RESOLUÇÃO
Nº 5, DE 2001 – CN

(Das me sas da Câ ma ra dos
De pu ta dos e do Se na do Fe de ral)

Dis põe so bre a apre ci a ção, pelo
Con gres so Na ci o nal, das Me di das Pro vi -
só ri as a que se re fe re o art. 62 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, e dá ou tras pro vi dên ci as.

O Con gres so Na ci o nal re sol ve:
Art. 1º Esta Re so lu ção é par te in te gran te do Re -

gi men to Co mum e dis põe so bre a apre ci a ção, pelo
Con gres so Na ci o nal, de Me di das Pro vi só ri as ado ta -
das pelo Pre si den te da Re pú bli ca, com for ça de lei,
nos ter mos do art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Art. 2º Nas 48 (qua ren ta e oito) ho ras que se se -
gui rem à pu bli ca ção, no Diá rio Ofi ci al da União, de
Me di da Pro vi só ria ado ta da pelo Pre si den te da Re pú -
bli ca, a Pre si dên cia do Con gres so Na ci o nal fará pu -
bli car e dis tri bu ir avul sos da ma té ria e de sig na rá Co -
mis são Mis ta para emi tir pa re cer so bre ela.

§ 1º Nas 48 (qua ren ta e oito) ho ras que se se -
gui rem à pu bli ca ção da Me di da Pro vi só ria no Diá rio
Ofi ci al da União, o seu tex to será en vi a do ao Con -

gres so Na ci o nal, acom pa nha do da res pec ti va Men -
sa gem e ex po si ção de mo ti vos.

§ 2º Será dis pen sa do o en vio da ex po si ção de
mo ti vos se o seu tex to for pu bli ca do no Diá rio Ofi ci al
da União junta men te com a res pec ti va Me di da Pro vi -
só ria.

§ 3º A Co mis são Mis ta será in te gra da por 7
(sete) Se na do res e 7 (sete) De pu ta dos e igual nú me -
ro de su plen tes, in di ca dos pe los res pec ti vos Lí de res,
obe de ci da, tan to quan to pos sí vel, a pro por ci o na li da -
de dos par ti dos ou blo cos par la men ta res em cada
Casa.

§ 4º O nú me ro de mem bros da Co mis são Mis ta
es ta be le ci do no § 3º é acres ci do de mais uma vaga na 
com po si ção des ti na da a cada uma das Ca sas do
Con gres so Na ci o nal, que será pre en chi da em ro dí zio, 
ex clu si va men te. pe las ban ca das mi no ri tá ri as que não 
al can cem, no cál cu lo da pro por ci o na li da de par ti dá ria, 
nú me ro su fi ci en te para par ti ci par da Co mis são. (Res.
nº 2, de 2000-CN)

§ 5º A in di ca ção pe los Li de res de ve rá ser en ca -
mi nha da à Pre si dên cia da Mesa do Con gres so Na ci o -
nal até às doze ho ras do dia se guin te ao da pu bli ca -
ção da Me di da Pro vi só ria.

§ 6º Esgo ta do o pra zo es ta be le ci do no § 5º sem
a in di ca ção, o Pre si den te da Mesa do Con gres so Na -
ci o nal fará a de sig na ção dos in te gran tes do res pec ti -
vo par ti do ou blo co, re ca in do essa so bre o lí der e se
for o caso, os vi ce-lideres.

§ 7º A cons ti tu i ção da Co mis são Mis ta e a fi xa -
ção do ca len dá rio de tra mi ta ção da ma té ria po de rão
ser co mu ni ca das em ses são do Se na do Fe de ral ou
con jun ta do Con gres so Na ci o nal, sen do, no pri me i ro
caso, dado co nhe ci men to à Câ ma ra dos De pu ta dos,
por ofí cio, ao seu Pre si den te.

Art. 3º Uma vez de sig na da, a Co mis são terá o
pra zo de 24 (vin te e qua tro) ho ras para sua ins ta la -
ção, quan do se rão ele i tos o seu Pre si den te e o Vi -
ce-Presidente, bem como de sig na dos os Re la to res
para a ma té ria.

§ 1º Obser var-se-á o cri té rio de al ter nân cia en -
tre as Ca sas para a Pre si dên cia das Co mis sões Mis -
tas cons ti tu í das para apre ci ar Me di das Pro vi só ri as,
de ven do, em cada caso, o Re la tor ser de sig na do pelo
Pre si den te den tre os mem bros da Co mis são per ten -
cen tes à Casa di ver sa da sua.

§ 2º O Pre si den te e o Vi ce-Presidente de ve rão
per ten cer a Ca sas di fe ren tes.

§ 3º O Pre si den te de sig na rá tam bém um Re la -
tor Adjun to, per ten cen te à sua Casa e in te gran te, pre -
fe ren ci al men te, do mes mo Par ti do do Re la tor.
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§ 4º O Pre si den te da Co mis são Mis ta po de rá
de sig nar, no âm bi to de cada Casa, um mem bro da
Co mis são para exer cer a re la to ria, caso o Re la tor ou
o Re la tor Adjun to, con for me a Casa, não pos sa exer -
cer suas fun ções.

Art. 4º Nos 5 (cin co) dias que se se gui rem à pu -
bli ca ção da Me di da Pro vi só ria no Diá rio Ofi ci al da
União, po de rão a ela ser ofe re ci das emen das, que de -
ve rão ser pro to co li za das na Se cre ta ria-Geral da
Mesa do Se na do Fe de ral.

§ 1º So men te po de rão ser ofe re ci das emen das
às Me di das Pro vi só ri as pe ran te a Co mis são Mis ta, na 
for ma des te ar ti go.

§ 2º É ve da da a apre sen ta ção de emen das que
ver sem so bre ma té ria es tra nha àque la tra ta da na Me -
di da Pro vi só ria, ca ben do ao Pre si den te da Co mis são
o seu in de fe ri men to li mi nar.

§ 3º O au tor da emen da não ace i ta po de rá re -
cor rer, com o apo io de 3 (três) mem bros da Co mis -
são, da de ci são da Pre si dên cia para o Ple ná rio des ta, 
que de ci di rá, de fi ni ti va men te, por ma i o ria sim ples,
sem dis cus são ou en ca mi nha men to de vo ta ção.

§ 4º A emen da de ve rá ser acom pa nha da de tex -
to e jus ti fi ca ção re gu lan do as re la ções ju rí di cas de -
cor ren tes do dis po si ti vo da Me di da Pro vi só ria que se
pre ten de emen dar.

§ 5º Os tra ba lhos da Co mis são Mis ta se rão ini -
ci a dos com a pre sen ça, no mí ni mo, da ma i o ria de
seus mem bros, afe ri da me di an te as si na tu ra no li vro
de pre sen ças.

Art. 5º A Co mis são terá o pra zo im pror ro gá vel
de 14 (qua tor ze) dias, con ta dos da pu bli ca ção da Me -
di da Pro vi só ria no Diá rio Ofi ci al da União para emi tir
pa re cer úni co, ma ni fes tan do-se so bre a ma té ria
quan to aos as pec tos cons ti tu ci o nal e de mé ri to e tam -
bém quan to à sua ade qua ção fi nan ce i ra e or ça men -
tá ria.

§ 1º Ain da que se ma ni fes te pelo não aten di -
men to dos re qui si tos cons ti tu ci o na is ou pela ina -
dequa ção fi nan ce i ra ou or ça men tá ria, a Co mis são
de ve rá pro nun ci ar-se so bre o mé ri to da Me di da Pro -
vi só ria.

§ 2º Qu an to ao mé ri to, a Co mis são po de rá emi -
tir pa re cer pela apro va ção to tal ou par ci al ou al te ra -
ção da Me di da Pro vi só ria ou pela sua re je i ção; e, ain -
da, pela apro va ção ou re je i ção de emen da a ela apre -
sen ta da, de ven do con clu ir, quan do re sol ver por qual -
quer al te ra ção de seu tex to:

I – pela apre sen ta ção de pro je to de lei de con -
ver são re la ti vo à ma té ria; e

II – pela apre sen ta ção de pro je to de de cre to le -
gis la ti vo, dis ci pli nan do as re la ções ju rí di cas de cor -
ren tes da vi gên cia dos tex tos su pri mi dos ou al te ra -
dos, o qual terá sua tra mi ta ção ini ci a da pela Câ ma ra
dos De pu ta dos.

§ 3º Apro va do o pa re cer, será este en ca mi nha -
do à Câ ma ra dos De pu ta dos, acom pa nha do do pro -
ces so e, se for o caso, do pro je to de lei de con ver são e 
do pro je to de de cre to le gis la ti vo men ci o na dos no § 2º.

Art. 6º A Câ ma ra dos De pu ta dos fará pu bli car
em avul sos e no Diá rio da Câ ma ra dos De pu ta dos o 
pa re cer da Co mis são Mis ta e, a se guir, dis pen sa do o
in ters tí cio de pu bli ca ção, a Me di da Pro vi só ria será
exa mi na da por aque la Casa, que, para con clu ir os
seus tra ba lhos, terá até o 28º (vi gé si mo oi ta vo) dia de
vi gên cia da Me di da, con ta do da sua pu bli ca ção no
Diá rio Ofi ci al da União.

§ 1º Esgo ta do o pra zo pre vis to no ca put do
art. 5º, o pro ces so será en ca mi nha do à Câ ma ra dos
De pu ta dos, que pas sa rá a exa mi nar a Me di da Pro vi -
só ria, ain da que a Co mis são Mis ta não te nha apro va -
do o pa re cer.

§ 2º No caso do § 1º, não ha ven do pa re cer da
Co mis são Mis ta, o Re la tor ou o Re la tor Adjun to, con -
for me o caso, pro fe ri rá o pa re cer no Ple ná rio da Câ -
ma ra dos De pu ta dos, em subs ti tu i ção à Co mis são,
po den do, se ne ces sá rio, so li ci tar para isso pra zo de
até 3 (três) dias.

Art. 7º Apro va da na Câ ma ra dos De pu ta dos, a
ma té ria será en ca mi nha da ao Se na do Fe de ral, que,
para apre ciá-la, terá até o 42º (qua dra gé si mo se gun -
do) dia de vi gên cia da Me di da Pro vi só ria, con ta do da
sua pu bli ca ção no Diá rio Ofi ci al da União.

§ 1º O tex to apro va do pela Câ ma ra dos De pu -
ta dos será en ca mi nha do ao Se na do Fe de ral em au tó -
gra fos, acom pa nha do do res pec ti vo pro ces so, que in -
clu i rá ma té ria even tu al men te re je i ta da na que la Casa.

§ 2º Esgo ta do o pra zo pre vis to no ca put do art. 6º, 
sem que a Câ ma ra dos De pu ta dos haja con clu í do a
vo ta ção da ma té ria, o Se na do Fe de ral po de rá ini ci ar
a dis cus são da ma té ria, de ven do vo tá-la so men te
após a con clu são da vo ta ção na Câ ma ra dos De pu -
ta dos (CF, art. 62, § 8º).

§ 3º Ha ven do mo di fi ca ção no Se na do Fe de ral,
ain da que de cor ren te de res ta be le ci men to de ma té ria 
ou emen da re je i ta da na Câ ma ra dos De pu ta dos, será 
esta en ca mi nha da para exa me na Casa ini ci a do ra,
sob a for ma de emen da, a ser apre ci a da em tur no úni -
co, ve da das qua is quer no vas al te ra ções.
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§ 4º O pra zo para que a Câ ma ra dos De pu ta dos
apre cie as emen das do Se na do Fe de ral é de 3 (três)
dias.

Art. 8º No caso de a Co mis são Mis ta apro var pa -
re cer no sen ti do do não aten di men to dos pres su pos -
tos cons ti tu ci o na is de me di da pro vi só ria ou de sua
ina de qua ção fi nan ce i ra ou or ça men tá ria, o Ple ná rio
de cada uma das Ca sas do Con gres so Na ci o nal de ci -
di ra essa ques tão, em apre ci a ção pre li mi nar, an tes da 
apre ci a ção de mé ri to, sem a ne ces si da de de in ter po -
si ção de re cur so, e em se gui da, se for o caso, de li be -
ra rá so bre o mé ri to.

Art. 9º Se a me di da pro vi só ria não for apre ci a da
em até 45 (qua ren ta e cin co) dias con ta dos de sua
pu bli ca ção no Diá rio Ofi ci al da União, entrará em re -
gi me de ur gên cia, sub se qüen te men te, em cada uma
das Ca sas do Con gres so Na ci o nal fi can do so bres ta -
das, até que se ul ti me a vo ta ção, to das as de ma is de -
li be ra ções le gis la ti vas do Ple ná rio da Casa em que
es ti ver tra mi tan do.

Art. 10. Se a me di da pro vi só ria não ti ver sua vo -
ta ção en cer ra da nas duas Ca sas do Con gres so Na -
ci o nal, no pra zo de ses sen ta dias de sua pu bli ca ção
no Diá rio Ofi ci al da União, estará au to ma ti ca men te
pror ro ga da uma úni ca vez a sua vi gên cia por igual pe -
río do.

§ 1º A pror ro ga ção do pra zo de vi gên cia de me -
di da pro vi só ria será co mu ni ca da em ato do Pre si den -
te da Mesa do Con gres so Na ci o nal pu bli ca do no Diá -
rio Ofi ci al da União.

§ 2º A pror ro ga ção do pra zo de vi gên cia da me -
di da pro vi só ria não res ta u ra os pra zos da Casa do
Con gres so Na ci o nal que es ti ver em atra so, pre va le -
cen do a se qüên cia e os pra zos es ta be le ci dos nos
arts. 5º, 6º e 7º.

Art. 11. Fi na li za do o pra zo de vi gên cia da me di -
da pro vi só ria, in clu si ve o seu pra zo de pror ro ga ção,
sem a con clu são da vo ta ção pe las duas Ca sas do
Con gres so Na ci o nal, ou apro va do pro je to de lei de
con ver são com re da ção di fe ren te da pro pos ta pela
Co mis são Mis ta em seu pa re cer, ou ain da se a me di -
da pro vi só ria for re je i ta da, a Co mis são Mis ta re u -
nir-se-á para ela bo rar pro je to de de cre to le gis la ti vo
que dis ci pli ne as re la ções ju rí di cas de cor ren tes da vi -
gên cia da me di da pro vi só ria.

§ 1º Caso a Co mis são Mis ta não apre sen te pro -
je to de de cre to le gis la ti vo re gu lan do as re la ções ju rí -
di cas de cor ren tes de me di da pro vi só ria não apre ci a -
da, mo di fi ca da ou re je i ta da no pra zo de 15 (quin ze)
dias con ta dos da de ci são ou per da de sua vi gên cia,
po de rá qual quer de pu ta do ou se na dor ofe re cê-lo pe -

ran te sua Casa res pec ti va, que o sub me te rá à Co mis -
são Mis ta, para que esta apre sen te o pa re cer cor res -
pon den te.

§ 2º Não edi ta do o de cre to le gis la ti vo até ses -
sen ta dias após a re je i ção ou a per da de efi cá cia da
me di da pro vi só ria, as re la ções ju rí di cas cons ti tu í das
e de cor ren tes de atos pra ti ca dos du ran te sua vi gên -
cia con ser var-se-ão por ela re gi dos.

§ 3º A Co mis são Mis ta so men te será ex tin ta
após a pu bli ca ção do de cre to le gis la ti vo ou o trans -
cur so do pra zo de que tra ta o § 2º.

Art. 12. Apro va da a me di da pro vi só ria sem al te -
ra ção de mé ri to, será o seu tex to pro mul ga do pelo
Pre si den te da Mesa do Con gres so Na ci o nal e en ca -
mi nha do à pu bli ca ção, como lei, no Diá rio Ofi ci al da
União.

Art. 13. Apro va do pro je to de lei de con ver são
será ele en vi a do, pela Casa onde hou ver sido con clu í -
da a vo ta ção, à san ção do Pre si den te da Re pú bli ca.

Art. 14. Re je i ta da me di da pro vi só ria por qual -
quer das Ca sas, o pre si den te da Casa que as sim se
pro nun ci ar co mu ni ca rá o fato ime di a ta men te ao Pre -
si den te da Re pú bli ca, fa zen do pu bli car no Diá rio Ofi -
ci al da União ato de cla ra tó rio de re je i ção da me di da
pro vi só ria.

Art. 15. A al ter nân cia pre vis ta no § 1º do art. 3º
terá iní cio, na pri me i ra Co mis são a ser cons ti tu í da,
com a Pre si dên cia do Se na do e re la to ria de de pu ta do.

Art. 16. A Câ ma ra dos De pu ta dos e o Se na do
Fe de ral adap ta rão os seus Re gi men tos Inter nos com
vis tas à apre ci a ção das me di das pro vi só ri as pe los
res pec ti vos Ple ná ri os den tro dos pra zos pre vis tos
nes ta re so lu ção.

Art. 17. Os pra zos pre vis tos nes ta re so lu ção
se rão sus pen sos du ran te o re ces so do Con gres so
Na ci o nal.

Art. 18. O ór gão de con sul to ria e as ses so ra men -
to or ça men tá rio da Casa a que per ten cer o re la tor de
me di da pro vi só ria en ca mi nha rá aos re la to res, no pra -
zo de cin co dias de sua pu bli ca ção, nota téc ni ca acer -
ca da ade qua ção fi nan ce i ra e or ça men tá ria da me di -
da pro vi só ria.

Art. 19. Às me di das pro vi só ri as em vi gor na data 
da pu bli ca ção da Emen da Cons ti tu ci o nal nº 32 apli -
car-se-ão os pro ce di men tos pre vis tos nes ta re so lu -
ção, à ex ce ção do dis pos to nos arts. 9º e 10, com pu -
tan do-se os pra zos a par tir da pu bli ca ção des ta re so -
lu ção.

§ 1º São man ti das em ple no fun ci o na men to as
Co mis sões Mis tas já cons ti tu í das, man ti dos o seus
res pec ti vos pre si den tes, vi ce-presidentes e re la to res, 
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e de sig na dos re la to res ad jun tos, res guar da do aos lí -
de res a prer ro ga ti va pre vis ta no art. 5º do Re gi men to
Co mum.

§ 2º São con va li da das as emen das apre sen ta -
das às edi ções an te ri o res de me di da pro vi só ria, sen -
do aber to novo pra zo, em ca rá ter ex cep ci o nal, de dez
dias para a apre sen ta ção de no vas emen das, con ta -
do da pu bli ca ção des ta re so lu ção.

§ 3º São con va li da dos os pa re ce res já apro va -
dos por Co mis são Mis ta, res sal va da a pos si bi li da de
de re vi são se fo rem apre sen ta das no vas emen das,
nos ter mos do § 2º.

§ 4º As me di das pro vi só ri as re fe ri das nes te ar ti -
go que já te nham pa re cer de Co mis são Mis ta se rão
sub me ti das di re ta men te ao Ple ná rio da Câ ma ra dos
De pu ta dos e, sub se qüen te men te, ao do Se na do Fe -
de ral.

Art. 20. Ao dis pos to nes ta re so lu ção não se apli -
ca o art. 142 do Re gi men to Co mum.

Art. 21. Re vo ga-se a Re so lu ção nº 1, de
1989-CN.

Art. 22. Esta re so lu ção en tra em vi gor na data de 
sua pu bli ca ção.

Bra sí lia, 25 de se tem bro de 2001.
Mesa da Câ ma ra dos De pu ta dos. – Aé cio Ne -

ves, Pre si den te – Efra im Mo ra is, 1º Vi ce-Presidente
– Bar bo sa Neto, 2º Vi ce-Presidente – De pu ta do Se -
ve ri no Ca val can ti, 1º Se cre tá rio – De pu ta do Nil ton
Ca pi xa ba, 2º Se cre tá rio – De pu ta do Paes Ro cha, 3º
Se cre tá rio – De pu ta do Ciro No gue i ra, 4º Se cre tá rio.

Mesa do Se na do Fe de ral. – Ra mez Te bet, Pre -
si den te – Edi son Lo bão, 1º Vi ce-Presidente – Antô -
nio Car los Va la da res, 2º Vi ce-Presidente – Se na dor
Car los Wil son, 1º Se cre tá rio – Se na dor Ante ro Paes 
de Bar ros, 2º Se cre tá rio – Se na dor Ro nal do Cu nha
Lima, 3º Se cre tá rio – Se na dor Mo za ril do Ca val can -
ti, 4º Se cre tá rio.

Jus ti fi ca ção

1. Esta pro po si ção tem por es co po dis ci pli nar a
apre ci a ção, pe las duas Ca sas do Con gres so Na ci o -
nal, das me di das pro vi só ri as, em de cor rên cia da edi -
ção da Emen da à Cons ti tu i ção nº 32, de 2001, e da
nova sis te má ti ca nela es ta be le ci da.

Ape sar de a re fe ri da Emen da à Cons ti tu i ção
pre ver a tra mi ta ção das me di das pro vi só ri as em Ca -
sas se pa ra das, jus ti fi ca-se a edi ção de uma re so lu -
ção do Con gres so Na ci o nal por que há vá ri os pon tos
em co mum ao Se na do Fe de ral e à Câ ma ra dos De pu -
ta dos que pre ci sam ser dis ci pli na dos em con jun to,
es pe ci al men te o exa me da ma té ria por Co mis são

Mis ta, a apre sen ta ção de emen das às me di das pro vi -
só ri as e a di vi são dos pra zos en tre a Co mis são e as
duas Ca sas do Po der Le gis la ti vo. Evi den te men te, por
ou tro lado, as ques tões re la ci o na das à tra mi ta ção das 
me di das pro vi só ri as em cada Casa de ve rão me re cer
a re gu la men ta ção es pe cí fi ca do Se na do e da Câ ma ra 
em seus res pec ti vos Re gi men tos Inter nos.

2. Os pri me i ros qua tro ar ti gos des te pro je to tra -
tam da com po si ção, cons ti tu i ção e or ga ni za ção de
Co mis são Mis ta, bem como das emen das par la men -
ta res às me di das pro vi só ri as e cor res pon dem, com
al gu mas ade qua ções, aos mes mos pri me i ros qua tro
ar ti gos da Re so lu ção nº 1, de l989-CN, que re gu lou o
art. 62 da Cons ti tu i ção em sua ver são ori gi nal. Entre
as mo di fi ca ções in tro du zi das nes ses ar ti gos, de ve -
mos es cla re cer:

a) art. 2º, §§ 1º e 2º – a ex po si ção de
mo ti vos cor res pon de, na lin gua gem le gis la ti -
va, à jus ti fi ca ção da ado ção da me di da pro -
vi só ria, e exi ge-se que qual quer pro po si ção
seja apre sen ta da com jus ti fi ca ção, ou seja,
com os ar gu men tos que ex pli quem a mo ti -
va ção do ato pro pos to ou ado ta do. Con si de -
ran do-se que no sis te ma an te ri or vá ri os fo -
ram os exem plos de me di das pro vi só ri as cu -
jas ex po si ções de mo ti vos che ga ram ao
Con gres so já no fi nal do pra zo de vi gên cia,
to ma-se im pe ri o so fi xar um pe río do, ain da
na fase de exa me da ma té ria pela Co mis -
são Mis ta, para que o Exe cu ti vo apre sen te
ao Con gres so as ra zões da me di da ou que,
en tão, al ter na ti va men te, as pu bli que no Diá -
rio Ofi ci al da União jun ta men te com o tex to 
da me di da pro vi só ria;

b) art. 2º, § 4º – in clui-se aqui a re gra
da re pre sen ta ção das ban ca das mi no ri tá ri as, 
já con sa gra da com a apro va ção da Re so lu -
ção nº 2, de 2000-CN;

c) art 3º – a prin ci pal mu dan ça con sis -
te na cri a ção da fun ção de re la tor ad jun to,
ne ces sá ria em de cor rên cia da tra mi ta ção da 
me di da pro vi só ria em Ca sas se pa ra das,
que es ta rão, as sim, sem pre re pre sen ta das
por um re la tor; para tan to, o re la tor ad jun to
de ve rá per ten cer à Casa di ver sa à do Re la -
tor (§ 3º), mas, pre fe ren ci al men te in te gra rá
o mes mo Par ti do, com vis tas a se as se gu rar 
a sin to nia en tre os re la to res; além dis so,
caso um dos re la to res (ti tu lar e ad jun to) não 
es te ja pre sen te quan do da apre ci a ção da
ma té ria na sua Casa de ori gem, o Pre si den -
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te da Co mis são po de rá subs ti tui-lo por ou tro 
mem bro da Co mis são;

d) art. 4º § 5º re to ma-se ao quo rum da 
ma i o ria da com po si ção do co le gi a do, re gra
ob ser va da para to das as co mis sões mis tas
e tam bém as per ma nen tes das duas Ca sas; 
além dis so, tor na-se ex pres sa a re gra, hoje
já ob ser va da na prá ti ca, de se afe rir a pre -
sen ça por meio do li vro de as si na tu ras;

3. Os seis ar ti gos se guin tes (5º a 10) dis põem
sobre a tra mi ta ção de me di da pro vi só ria na Co mis -
são Mis ta e nas duas Ca sas do Con gres so Na ci o nal.

A pri me i ra e prin ci pal pre o cu pa ção, nes ta par te
da pro po si ção, foi a de di vi dir o pra zo de tra mi ta ção
en tre a Co mis são e as duas Ca sas. Entre tan to, e con -
si de ran do-se que a par tir do 46º (qua dra gé si mo sex -
to) dia de vi gên cia a me di da pro vi só ria en tra rá em re -
gi me de ur gên cia, so bres tan do-se as de ma is de li be -
ra ções do Ple ná rio da Casa em que es ti ver tra mi tan -
do (CF, art. 62, § 6º), op tou-se por di vi dir o pra zo de
modo que a con clu são dos tra ba lhos ocor ra até o 45º
(qua dra gé si mo quin to) dia. Assim, nos ter mos des te
pro je to de re so lu ção, a Co mis são Mis ta, a Câ ma ra
dos De pu ta dos e o Se na do Fe de ral dis po rão de qua -
tor ze dias cada um, para a re a li za ção de seus tra ba -
lhos, res tan do os úl ti mos três dias para que a Câ ma ra 
dos De pu ta dos apre cie even tu a is al te ra ções do Se -
na do ao tex to apro va do na Casa ini ci a do ra.

4. Ain da nes ta par te do pro je to, ou tra mo di fi ca -
ção im por tan te em re la ção ao sis te ma vi gen te an tes
da Emen da à Cons ti tu i ção nº 32, de 2001, con sis te na 
eli mi na ção do exa me pré vio de ad mis si bi li da de, re fe -
ren te à ur gên cia e re le vân cia de me di da pro vi só ria.
Embo ra pre vis to na Re so lu ção nº 1, de 1989-CN, na
prá ti ca o exa me pré vio se mos trou in viá vel, em ra zão
do exí guo tem po de apre ci a ção de uma me di da pro vi -
só ria, e re sul ta va sem pre re a li za do, como mera for -
ma li da de, quan do da vo ta ção em Ple ná rio do mé ri to
da ma té ria.

5. No sis te ma ora re gu la men ta do, por for ça da
nova nor ma cons ti tu ci o nal, ha ve rá uma in te res san te
par ti cu la ri da de: em bo ra a apre ci a ção da me di da pro -
vi só ria ocor ra em Ca sas se pa ra das, os tra ba lhos pre -
li mi na res re a li zar-se-ão em Co mis são Mis ta. Assim, a 
Co mis são re ce be rá to das as emen das, tan to de De -
pu ta dos quan to de Se na do res, e pro fe ri rá um úni co
pa re cer, para am bas as Ca sas, so bre a me di da pro vi -
só ria e as emen das a ela apre sen ta das. Nes te pa re -
cer, se rão exa mi na dos os as pec tos cons ti tu ci o nal e
de mé ri to e a ade qua ção fi nan ce i ra e or ça men tá ria.
Impor tan te des ta car que, em bo ra, não haja mais o

exa me pré vio de ad mis si bi li da de, a Co mis são de ve rá
se pro nun ci ar, no as pec to cons ti tu ci o nal, quan to ao
aten di men to dos re qui si tos de “re le vân cia e ur gên cia” 
da me di da pro vi só ria.

6. Apro va do o pa re cer pela Co mis são (art. 5º, § 3º) 
ou es go ta do o pra zo de qua tor ze dias, con ta dos da
pu bli ca ção da me di da pro vi só ria, sem a apro va ção de 
pa re cer (art. 6º, § 1º), a Co mis são Mis ta en ca mi nha rá
o pro ces so, em sua in te gra, à Câ ma ra dos De pu ta -
dos. Não ha ven do pa re cer da Co mis são, o re la tor ou
o re la tor ad jun to – o que for De pu ta do Fe de ral – pro fe -
ri rá o pa re cer no Ple ná rio da Casa ini ci a do ra, em
subs ti tu i ção à Co mis são. Essa de ter mi na ção visa a
im pe dir que as eta pas pos te ri o res de tra mi ta ção ve -
nham a ser com pro me ti das e a so frer atra sos na hi pó -
te se de a Co mis são não con clu ir os seus tra ba lhos
den tro do pra zo fi xa do.

Por tan to, re ce ben do o pa re cer da Co mis são, ou
sen do este pro fe ri do em Ple ná rio, a Câ ma ra dos
Deputa dos terá até o 28º (vi gé si mo oi ta vo) dia de vi -
gên cia da me di da pro vi só ria para so bre ela de li be rar
(art. 6º, ca put), de acor do com as nor mas re gi men -
ta is inter nas de vo ta ção de pro po si ções.

7. No Se na do Fe de ral, a me di da pro vi só ria de -
ve rá ser apre ci a da en tre o 29º (vi gé si mo nono) e 42º
(qua dra gé si mo se gun do) dia de sua vi gên cia. Caso a
Câ ma ra dos De pu ta dos não con clua os seus tra ba -
lhos até o 28º (vi gé si mo oi ta vo) dia, o Se na do, mes mo 
as sim, es ta rá au to ri za do a ini ci ar o exa me da ma té ria
(art. 7º, § 2º), por meio de sua dis cus são, uma vez que 
não po de rá vo tar a me di da pro vi só ria por for ça do dis -
pos to no § 8º do art. 62 da Cons ti tu i ção (“As me di das
pro vi só ri as te rão sua vo ta ção ini ci a da na Câ ma ra dos 
De pu ta dos.”).

Assim que a Câ ma ra con clu ir a vo ta ção da me -
di da pro vi só ria, em caso de apro va ção, en vi a rá ao
Se na do Fe de ral o tex to apro va do e o pro ces so res -
pec ti vo. Jus ti fi ca-se o en vio do pro ces so ado tan do-se
a mes ma prá ti ca hoje ob ser va da nos pro je tos de lei
de ini ci a ti va do Pre si den te da Re pú bli ca, do Su pre mo
Tri bu nal Fe de ral e dos Tri bu na is Su pe ri o res e do Pro -
cu ra dor-Geral da Re pú bli ca, as sim como nos pro je tos 
de de cre to le gis la ti vo ini ci a dos em de cor rên cia de
men sa gens da Pre si dên cia da Re pú bli ca, nos qua is
os do cu men tos ori gi na is, após o exa me pela Câ ma ra, 
se guem para o Se na do Fe de ral.

No Se na do, as sim como na Câ ma ra, as re gras
de vo ta ção de ve rão ser dis ci pli na das in ter na men te,
de acor do com os dis po si ti vos vi gen tes para as pro -
po si ções. Entre tan to, fica des de logo ex plí ci to (art. 7º,
§§ 1º e 3º) que o Se na do Fe de ral po de rá apro var
emen das que não te nham sido apro va das pela Câ -
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ma ra dos De pu ta dos ou mes mo re in tro du zir par tes
que te nham sido su pri mi das do tex to da me di da pro -
visória. Assim, se o Se na do Fe de ral al te rar o tex to da
Casa ini ci a do ra, a ma té ria a esta re tor na rá (CF, art. 65,
pa rá gra fo úni co) para exa me ape nas das mo di fi ca -
ções efe tu a das pelo Se na do.

So bre este tema, aliás, re si de a prin ci pal con tro -
vér sia en tre a Câ ma ra dos De pu ta dos e o Se na do
Federal, re fe ren te à se guin te ques tão: o Se na do Fe -
de ral ne ces si ta de vol ver ao exa me da Câ ma ra dos
De pu ta dos as su pres sões de nor mas au tô no mas que 
efe tu ar no tex to apro va do na Casa ini ci a do ra? Este
pro je to é omis so so bre esse con fli to, em ra zão da ine -
xis tên cia de con sen so en tre os ela bo ra do res da pro -
po si ção. Assim, su ge re-se aos Se nho res Par la men ta -
res que apre sen tem emen das com o pro pó si to de dis -
ci pli nar a con tro vér sia, o que cer ta men te ocor re rá na
Câ ma ra dos De pu ta dos, a pe di do da pró pria Se cre ta -
ria-Geral da Mesa da que la Casa.

Para o exa me das al te ra ções pro du zi das no Se -
na do, a Câ ma ra dos De pu ta dos terá o pra zo de três
dias an tes do iní cio ur gên cia de ter mi na da pela Cons -
ti tu i ção Fe de ral, art. 62, § 6º, dis po si ti vo, aliás, que é
re pro du zi do no art. 9º des ta pro po si ção, para man ter
a sua se qüên cia de or ga ni za ção e cro no lo gia.

8. A re gra do art. 8º as se gu ra que, in de pen den -
te men te de re cur so, o Ple ná rio da Câ ma ra, e, pos te -
ri or mente, o do Se na do, se for o caso, se pro nun ci a rá
pre li mi nar men te, an tes da vo ta ção de mé ri to, na hi pó -
te se de o pa re cer da Co mis são Mis ta con clu ir que a
me di da pro vi só ria não aten de aos pres su pos tos
cons ti tu ci o na is de re le vân cia e ur gên cia ou apre sen ta 
ina de qua ção fi nan ce i ra ou or ça men tá ria.

9. A re gra do art. 9º (CF art. 62, § 6º) é drás ti ca
para os de ma is tra ba lhos le gis la ti vos: a par tir do 46º
dia de vi gên cia da me di da pro vi só ria, so bres tar-se-ão 
as de ma is de li be ra ções ple ná ri as na Casa onde es ti -
ver tra mi tan do a me di da. A re gra, en tre tan to, não im -
pe de que pros si gam os tra ba lhos e as de li be ra ções
das Co mis sões.

É fun da men tal, por tan to, que a di vi são de pra -
zos en tre as duas Ca sas e a Co mis são Mis ta pre ve ja
o fi nal dos tra ba lhos an tes que se apli que esse “re gi -
me de ur gên cia au to má ti co”. Além dis so, como fica
cla ro nes ta pro po si ção, para se fa zer cum prir a di vi -
são de pra zos, a Câ ma ra e o Se na do têm o po der de
ini ci ar os seus tra ba lhos as sim que se con clua o pra -
zo, res pec ti va men te, da Co mis são Mis ta e da Câ ma ra 
dos De pu ta dos. Sem essa pos si bi li da de, a di vi são de
pra zos res ta ria inó cua. Mas, mes mo as sim, como o
Se na do Fe de ral de ve rá aguar dar a con clu são da vo -
ta ção na Câ ma ra e, esta, tam bém, de ve rá aguar dar a

vo ta ção do Se na do quan do hou ver emen das, é fun -
da men tal para o equi lí brio en tre as duas Ca sas que
cada uma ob ser ve ri go ro sa men te as suas li mi ta ções
tem po ra is.

10. Em caso de inob ser vân cia dos li mi tes tem -
po ra is pro pos tos nes te pro je to de re so lu ção e, ain da,
do li mi te cons ti tu ci o nal de ses sen ta dias para a apre -
ci a ção da me di da pro vi só ria, ha ve rá a pror ro ga ção da 
vi gên cia da me di da pro vi só ria por mais ses sen ta
dias, por for ça dos §§ 3º e 7º do art. 62 da Cons ti tu i -
ção, re pe ti do no art. 10 des ta pro po si ção.

O § 2º do art. 10 pre ten de tor nar cla ro que, na hi -
pó te se de pror ro ga ção do pra zo de vi gên cia da me di -
da pro vi só ria, a Casa que es ti ver em mora não terá
uma di la ta ção de pra zos. Ao con trá rio, a pror ro ga ção
de ve rá ser vir de aler ta para que os tra ba lhos se jam
ime di a ta men te con clu í dos, sob pena de se ex pi rar o
pra zo to tal (in clu í da a pror ro ga ção) sem que se con -
su me a de li be ra ção pelo con jun to do Con gres so Na -
ci o nal.

11. O art. 11 des te pro je to de re so lu ção dis põe
so bre a ela bo ra ção de de cre to le gis la ti vo, ne ces sá rio
para dis ci pli nar as re la ções ju rí di cas de cor ren tes da
vi gên cia de me di da pro vi só ria re je i ta da, so bre a qual
não haja de li be ra ção, ou, ain da, que haja sido apro va -
da com mo di fi ca ções (pro je to de lei de con ver são).

A prá ti ca no sis te ma an te ri or à Emen da à Cons -
ti tu i ção nº 32, de 2001, de mons trou a enor me di fi cul -
da de de o Con gres so apro var de cre tos le gis la ti vos
des sa na tu re za.

A fim de evi tar vá cuo ju rí di co de cor ren te evi den -
ci a do na prá ti ca re cen te, o cons ti tu in te de ri va do pres -
cre veu a so lu ção do § 11 do art. 62 (re pe ti da no § 2º
do art. 11 do pro je to), que ra ti fi ca a efi cá cia da me di da 
pro vi só ria por de cur so de pra zo.

Assim, se o Con gres so qui ser cum prir a sua
mis são, de ve rá atu ar em, no má xi mo, ses sen ta dias.
Para que isso seja viá vel, o § 3º do art. 11 im põe que a 
Co mis são Mis ta não seja ex tin ta an tes dos mes mos
ses sen ta dias e o § 1º do mes mo ar ti go pre vê a pos si -
bi li da de de par la men ta res não in te gran tes da Co mis -
são tam bém po de rem in ter fe rir na ela bo ra ção do pro -
je to de de cre to le gis la ti vo.

12. Os arts. 12 a 14 tra tam dos des do bra men tos
pos te ri o res à de li be ra ção so bre a me di da pro vi só ria.

Se for apro va da sem al te ra ções de mé ri to, a me -
di da pro vi só ria se gue à pu bli ca ção como lei (art. 12);
caso so fra mo di fi ca ções no Con gres so Na ci o nal, o
Pre si den te da Re pu bli ca po de rá san ci o nar ou ve tar o
pro je to de lei de con ver são (art. 13).
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Na hi pó te se de re je i ção, o Pre si den te da Casa
que ado tar tal de ci são fará pu bli car ato de cla ra tó rio
de re je i ção da me di da pro vi só ria (art. 14).

13. Os de ma is dis po si ti vos do pro je to, a par tir do 
art. 15, tra tam de nor mas tran si tó ri as ou de dis po si -
ções ge ra is so bre pra zos, tra ba lhos das con sul to ri as
das duas Ca sas, apli ca ção do Re gi men to Co mum e
ade qua ção dos Re gi men tos Inter nos da Câ ma ra e do 
Se na do.

Des sas, me re ce des ta que e co men tá rio ao
art. 19, que dis põe so bre as me di das pro vi só ri as vi -
gen tes quan do da pu bli ca ção da Emen da à Cons ti tu i -
ção nº 32, de 2001.

A pró pria Emen da à Cons ti tu i ção nº 32, de 2001, 
foi bas tan te sin té ti ca quan to a es sas me di das, li mi tan -
do-se a pre ver que te rão vi gên cia in de ter mi na da, cujo 
ter mo será a re vo ga ção por me di da pro vi só ria ul te ri or
ou de li be ra ção do Con gres so Na ci o nal (art. 2º da EC
nº 32).

Assim, o ca put do art. 19 pre vê que elas se jam
apre ci a das no novo sis te ma, ou seja, em Ca sas se pa -
ra das (CF, art. 48), pois o sis te ma de apre ci a ção em
ses sões con jun tas do Con gres so Na ci o nal foi ex tin to
pela re fe ri da Emen da à Cons ti tu i ção. Entre tan to, a
elas não se apli cam os arts. 9º e 10, que tra tam de
pra zos, pois es sas me di das pro vi só ri as têm vi gên cia
in de ter mi na da.

Por ou tro lado, em ra zão de ques tões de eco no -
mia pro ces su al, é im por tan te que se jam con va li da das 
as de sig na ções das Co mis sões Mis tas e tam bém os
tra ba lhos por elas já re a li za dos na apre ci a ção des sas 
me di das pro vi só ri as. Para tan to, man têm-se as Co -
mis sões Mis tas, os Pre si den tes, Vi ce-Presidentes e
Rela to res, res tan do, so men te, de sig nar os Re la to res
Adjun tos, cu jas fun ções es tão sen do pro pos tas ago ra.

Igual men te fi cam con va li da das as emen das já
apre sen ta das, ad mi tin do-se a pos si bi li da de da apre -
sen ta ção de ou tras no pra zo pre vis to no § 2º do art. 19 
(dez dias con ta dos da pu bli ca ção da re so lu ção de cor -
ren te des te pro je to).

Tam bém os pa re ce res se ri am con va li da dos,
res guar da da a pos si bi li da de de ade qua ção em de -
cor rên cia das no vas emen das (§ 3º).

Por fim, após essa fase ex cep ci o nal de emen -
das, e a apro va ção fi nal dos pa re ce res, as me di das
pro vi só ri as se gui rão para apre ci a ção da Câ ma ra e,
pos te ri or men te, do Se na do.

14. Isso pos to, e con si de ran do-se a ne ces si da -
de ur gen te de re gu la men ta ção da Emen da à Cons ti -
tu i ção nº 32, de 2001, con cla ma mos aos Se nho res
Con gres sis tas para que con cen tre mos es for ços para
a ime di a ta apro va ção des te pro je to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Pre si -
dên cia con vo ca rá opor tu na men te ses são para
discus são e vo ta ção da ma té ria. Ha ven do emen das 
até o en cer ra men to da dis cus são do pro je to, apli -
car-se-á o dis pos to no art. 129 do Re gi men to
Comum.

Enquan to não pro mul ga da a re so lu ção es ta be -
le cen do a tra mi ta ção das me di das pro vi só ri as, con -
for me o dis pos to na Emen da Cons ti tu ci o nal nº 32, a
Pre si dên cia, não ha ven do ob je ção do Ple ná rio, irá,
para tan to, apli car, no que cou ber, as nor mas es ta be -
le ci das na Re so lu ção nº 1, de 1989, que até ago ra re -
gu la va a tra mi ta ção des sa ma té ria. Essas nor mas es -
tão dis tri bu í das.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – So bre a
mesa men sa gem pre si den ci al que pas so a ler.

É lida a se guin te:

MENSAGEM Nº 617, DE 2001-CN
(Nº 1.002/2001, na ori gem)

Se nho res Mem bros do Con gres so Na ci o nal,
So li ci to a Vos sas Exce lên ci as a re ti ra da do Pro -

je to de Lei nº 34, de 2001-CN, que “Abre cré di to ex tra -
or di ná rio, em fa vor do Mi nis té rio da Inte gra ção Na ci o -
nal, no va lor de R$154.000.000,00, para os fins que
es pe ci fi ca”, en vi a do ao Se na do Fe de ral com a Men -
sa gem nº 1.001, de 2001.

Bra sí lia, 19 de se tem bro de 2001. – Fer nan do
Hen ri que Car do so. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Pre si -
dên cia de fe re a so li ci ta ção e en ca mi nha a ma té ria à
pu bli ca ção.

Encon tra-se em tra mi ta ção no Con gres so Na -
ci o nal as men sa gens aba i xo:

Men sa gem nº 1.098, de 2000-CN (nº 1.663/2000,
na ori gem), en ca mi nhan do, nos ter mos do § 3º do
art. 18 da Lei nº 9.811, de 28 de ju lho de 1999, o re -
la tó rio de cum pri men to da meta do re sul ta do pri má -
rio do Go ver no Cen tral re fe ren te ao ter ce i ro tri mes -
tre de 2000, acom pa nha do da me to do lo gia de apu -
ra ção.

Men sa gem nº 92, de 2001-CN (nº 144/2001, na
ori gem), en ca mi nhan do, nos ter mos do § 3º do art. 18
da Lei nº 9.811, de 28 de ju lho de 1999, o re la tó rio de
cum pri men to da meta do re sul ta do pri má rio do Go -
ver no Cen tral re la ti vo ao ano 2000, acom pa nha do da
me to do lo gia de apu ra ção.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Nos ter -
mos do art. 334 do Re gi men to Inter no do Se na do
Fe de ral, pri me i ro sub si diá rio do re gi men to Co mum,
a Pre si dên cia de cla ra pre ju di ca das as men sa gens,
abrin do o pra zo de até a pró xi ma ses são con jun ta,
para in ter po si ção de re cur so a esta de ci são.

O SR. RUBENS BUENO (Blo co/PPS – PR) – Sr. 
Pre si den te, tam bém me ins cre vo como Lí der.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pois não.
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Wal ter Pi nhe i ro 

como Lí der.

O SR. WALTER PINHEIRO (PT – BA. Como Lí -
der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sras e
Srs Con gres sis tas, cre io que esta ses são, até pela li tur -
gia a que V. Exª se re fe riu no iní cio de seu pro nun ci a -
mento, me re ce cor re ções pro fun das para se re cu pe -
rar a li tur gia – e esse é o gran de es for ço a par tir de
hoje – do fun ci o na men to do Con gres so. Tal vez al guns 
pu des sem en ten der o pa pel cum pri do pe las se qüên -
ci as li túr gi cas do Con gres so, prin ci pal men te em um
mo men to como este, em que po de ri am ser fe i tas co -
bran ças e ques ti o na men tos a par tir de ple i tos opor tu -
nos, sem ne nhum tipo de pro ble ma.

Qu e ro aqui fa zer re fe rên cia ao que V. Exª pro -
nun ci ou hoje, fru to da in ter ven ção de di ver sos Par la -
men ta res e do Pre si den te des ta Casa, De pu ta do Aé -
cio Ne ves, como es for ço per ma nen te, cons tan te, de
bus ca do en ten di men to. De se jo ain da usar uma pa la -
vra que V. Exª men ci o nou na re u nião e ago ra há pou -
co: o que foi cons tru í do, nes se pro ces so todo, foi a
bus ca de en ten di men to. V. Exª en car nou, de for ma
mu i to cla ra e con cre ta, a bus ca des se en ten di men to
mu i to an tes até da con ver sa com V. Exª. Por isso, pa -
ra be ni zo V. Exª pela co ra gem de mons tra da nes se
com por ta men to.

No dia se guin te, to dos nós ti ve mos opor tu ni da -
de de ler no jor nal O Glo bo a de cla ra ção de V. Exª,
que re co nhe ceu, numa ati tu de co ra jo sa, ou sa da –
pro ce di men to de quem es ta va aber to à bus ca do en -
ten di men to –, que ha via co me ti do uma ati tu de di fe -
ren te do que jul ga va ser cor re to na in ter pre ta ção do
Re gi men to da Casa.

Aque la ati tu de per mi tiu que a Opo si ção e os de -
ma is De pu ta dos des ta Casa per ce bes sem que o
com por ta men to de V. Exª, na que la ses são, não foi
pre me di ta do, não foi uma ação mal do sa com o in tu i to
de des cum prir pac tos re gi men ta is e, por tan to, des -
res pe i tar a re gra das re la ções com a Opo si ção, o que
re ve la va em V.Exª qua li da des sem igual: fran que za,
ho nes ti da de, hu mil da de de re co nhe cer pu bli ca men te
aque le ato, mu i to an tes de qual quer re u nião.

Tam bém, como re co nhe ci men to dis so, cre io
não ha ver ou tra pa la vra se não a gran de za na po lí ti ca.
A po lí ti ca, em vá ri os mo men tos, é re che a da de pa i -
xões, como men ci o nou V. Exª numa re fe rên cia ao De -
pu ta do Miro Te i xe i ra, que pro nun ci ou exa ta men te tal
pa la vra na re u nião de Lí de res hoje. A pa i xão, às ve -
zes, aque ce o cli ma, ele va o tom das pa la vras. A de fe -
sa ve e men te e apa i xo na da dos prin cí pi os e dos pro -
pó si tos mu i tas ve zes nos in duz a mo men tos de des -
tem pe ro e a ações que po dem ser de erro e de re a -
ções a esse erro de for ma des re gra da.

Eu di ria que a gran de za tam bém pode vir acom -
pa nha da de atos de ge ne ro si da de. E não ha ve ria ou -
tra ação da Opo si ção se não, na gran de za do re co -
nhe ci men to dos ex ces sos, ter a ge ne ro si da de de ca -
mi nhar na di re ção des se en ten di men to men ci o na do
por V. Exª aqui hoje. Qu an do ci tei a pa la vra pro nun ci a -
da por V. Exª hoje, V. Exª dis se que en ten di men to
pode ser com pre en di do como per dão. Qu e ro exa ta -
men te cor ro bo rar com V. Exª na gran de za des sas ati -
tu des e na ge ne ro si da de dos com por ta men tos para
di zer-lhe que cons tru í mos, sim, um en ten di men to de
lado a lado. E se en ten di men to pode ser con ce bi do
como per dão, digo a V. Exª que, de lado a lado, es ta -
be le ce mos a re gra do per dão nes se ní vel de en fren ta -
men to.

Pa ra be ni za mos esta ses são, que po de rá se lar a 
aber tu ra de um novo mo men to do Con gres so Na ci o -
nal, que vi nha sen do mar ca do por ten sões, por ex -
pec ta ti vas ne ga ti vas, até por con ta do his tó ri co e das
rela ções de apu ra ção que o Se na do Fe de ral vi nha
vi ven ci an do. Pre ci sa mos nos se pa rar dis so, fa zer
fun ci onar o Con gres so Na ci o nal, ga ran tir o res pe i to
às re gras re gi men ta is, res ga tar e man ter a pa i xão da
po lí ti ca, es ta be le cer a ló gi ca de fun ci o na men to da li -
tur gia, mas es ta be le cer a ló gi ca do fun ci o na men to do
res pe i to.

Por tan to, com pre en da V. Exª, nes te mo men to,
atin gi mos o en ten di men to na mais pre ci sa e alta com -
pre en são des sa pa la vra. Nes te exa to mo men to, que -
ro di zer a V. Exª algo que lhe pro por ci o na rá imen sa
sa tis fa ção, ou seja, que o Con gres so Na ci o nal o ace i -
ta como Pre si den te. Não ti ve mos a opor tu ni da de de
vo tar em V. Exª, mas, ago ra, va mos nos es for çar para
man ter o en ten di men to, na ló gi ca do per dão e da
com pre en são, ten do-o como Pre si den te do Con gres -
so, sem per der mos a fir me za, a pa i xão e a vo ca ção
que o Par la men to nos deu de luta pelo cum pri men to,
de for ma às ve zes até fir me e dura, mas com cer te za
e fir me za de tra tar V. Exª com a mes ma ge ne ro si da de
e gran de za com que V. Exª tra tou o Par la men to no dia
de hoje.
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Pa ra béns, Se na dor Ra mez Te bet. Agra de ço a
V. Exª pela com pre en são da que le mo men to di fí cil que 
vi ven ci a mos. (Pal mas!)

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De pu ta -
do Wal ter Pi nhe i ro, mu i to obri ga do a V. Exª.

Com a pa la vra o De pu ta do Ru bens Bu e no,
como Lí der.

O SR. RUBENS BUENO (Blo co/PPS – PR.
Como Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, 
Se na dor Ra mez Te bet, que ro di zer, an tes de mais
nada, que o Re gi men to Co mum, mo ti vo da que la de -
sa ven ça mo men tâ nea na ses são an te ri or do Con -
gres so Na ci o nal, de re pen te nos traz aqui para di zer
que V. Exª as su me o pa pel da que le que não é só o
guar dião do Re gi men to Co mum des ta Casa, mas
tam bém o guar dião da Cons ti tu i ção e das leis des te
País.

V. Exª men ci o nou os no mes dos De pu ta dos Miro 
Te i xe i ra, Wal ter Pi nhe i ro e Sér gio Mi ran da, e eu gos -
ta ria de es ten der o re gis tro, em nome da Ban ca da do
PPS, aos De pu ta dos Arthur Vir gí lio, Lí der do Go ver -
no; Ino cên cio Oli ve i ra, Lí der do PFL; Odel mo Leão, Lí -
der do PPB e a to dos aque les que pu de ram dar sua
con tri bu i ção para que o en ten di men to faça, a par tir
des te mo men to, o ver da de i ro Con gres so Na ci o nal,
pre si di do por V. Exª, que me re ce o res pe i to de to dos
nós.

Pa ra béns por esta vol ta e por sua ati tu de.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Mu i to
obri ga do, De pu ta do.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ) – So li -
ci to a pa la vra, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao De pu ta do Miro Te i xe i ra.

O SR. MIRO TEIXEIRA (Blo co/PDT – RJ. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, es tou fe liz de par ti ci par des ta pri me i ra
ses são do Con gres so Na ci o nal pre si di da por V. Exª. A
ou tra não exis tiu como ses são do Con gres so Na ci o nal, 
essa é a ver da de, mas para que ex pul sás se mos das
nos sas ca be ças, dos nos sos co ra ções, um acú mu lo
de ten sões que vem re ca in do so bre nós.

Não foi um mo men to fe liz para qual quer de nós.
Ne nhum de nós saiu da que la ses são em re go zi jo, ne -
nhum de nós saiu co me mo ran do. Aque la não foi uma
ses são como to das as ses sões do Con gres so Na ci o -
nal. Pa re ce que aque la foi uma ses são em que nos re -
u ni mos para nos exa mi nar mos e para re fle tir mos so -
bre a nos sa pró pria re la ção en tre nós e com as leis in -
ter nas e a Cons ti tu i ção. 

Como eu dis se a V. Exª hoje pela ma nhã, Sr.
Pre si den te, ne nhum Par la men tar, nos mo men tos de
ma i or exal ta ção, está de fen den do o in te res se pró prio. 
A exal ta ção é tí pi ca da que les que de fen dem o bem
pú bli co. E aqui ti ve mos quan tos exal ta dos ao mi cro -
fone? Qu an tos de mo cra ti ca men te exal ta dos? Qu an -
tos de mo cra ti ca men te bem-intencionados? E como
V. Exª en cer rou aque la ses são la men tan do – lia-se
isso nos seus olhos – V. Exª teve a gran de za tí pi ca
dos for tes de vol tar atrás. O fra co não vol ta atrás;
aque le que pre ci sa afir mar a sua iden ti da de a todo
ins tan te não vol ta atrás. Mas aque le que sabe que tra -
ba lhou de boa-fé, que agiu cor re ta men te de acor do
com o seu pon to de vis ta e usou a ex pres são “per dão
para to dos”, com pre en deu o que se pas sou nes te ple -
ná rio, é for te. “E o for te rei faz for te a fra ca gen te”,
parafra se an do Ca mões. Nes se caso, cada Par la -
men tar é um for te. Por ma i o res que se jam as nos sas
pre ca ri edades in te lec tu a is, pes so a is, es ta mos re pre -
sen tan do uma par ce la da po pu la ção. Cada um de nós 
traz no pe i to esse sen ti men to de re pre sen tar uma
par te do povo bra si le i ro – e isso é mu i to for te, é ma i or
do que nós; o man da to é ma i or do que to dos nós. E é
no res pe i to re cí pro co que o hon ra re mos. Sem esse
res pe i to re cí pro co, o nos so man da to de nada va le rá.
Se nós não res pe i tar mos a nós mes mos, como é que
po de re mos pe dir lá fora que nos res pe i tem?

Esta é a pri me i ra ses são do Con gres so Na ci o -
nal pre si di da por V. Exª, ele i to pe los Se na do res o Pre -
si den te do Se na do e re fe ren da do na re u nião de hoje
pe los De pu ta dos. Caso úni co nes te Con gres so.

Pa ra béns, Sr. Pre si den te! (Pal mas.)

O SR. JUTAHY JUNIOR (PSDB – BA) – Sr. Pre -
si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao De pu ta do Ju tahy Ju ni or, pela or dem.

O SR. JUTAHY JUNIOR (PSDB – BA. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, hoje é
um dia mu i to fe liz para esta Casa. Esta mos per ce ben -
do que o epi só dio do dia 25 nos le vou a re fle tir so bre
todo o pro ces so le gis la ti vo e a im por tân cia de to das
as Li de ran ças tra ba lha rem no sen ti do de en con trar
uma so lu ção que des se con ti nu i da de ao for ta le ci -
men to da ins ti tu i ção do Le gis la ti vo. A ati tu de de V. Exª
no dia se guin te, dan do uma en tre vis ta e fa lan do em
pú bli co que ha via a pos si bi li da de de uma in ter pre ta -
ção re gi men tal equi vo ca da, abriu ca mi nho para en -
con trar mos uma so lu ção. 

Devo di zer que tive a opor tu ni da de de li gar para
V. Exª ma ni fes tan do a mi nha so li da ri e da de, a mi nha
ale gria em vê-lo como Pre si den te do Se na do. Eu fes -
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te jei a ele i ção de V. Exª como Pre si den te do Se na do
de vi do a sua his tó ria, pela sua cor re ção, pela sua de -
ci são de par ti ci par da que le pro ces so de tran si ção
den tro de uma Casa que pre ci sa va res ta be le cer con -
di ções ad mi nis tra ti vas e po lí ti cas de ser vir ao País.
Qu an do te le fo nei a V. Exª, per ce bi que ha via um ca mi -
nho a per cor rer. 

O Pre si den te da Câ ma ra dos De pu ta dos, De pu -
ta do Aé cio Ne ves, in se riu-se nes se pro ces so, cha -
man do to das as Li de ran ças, da Opo si ção, da base
go ver nis ta, in clu si ve do seu Par ti do – o PSDB – e pro -
cu rou de to das as for mas cri ar um ca nal de en ten di -
men to que se con cre ti zou hoje na Sala da Pre si dên -
cia do Se na do. Per ce bi a emo ção de V. Exª ao re ce ber 
to dos nós re pre sen tan tes da Câ ma ra dos De pu ta dos.
Emo ci o na ram-me as pa la vras dos De pu ta dos Miro
Te i xe i ra, Wal ter Pi nhe i ro e Sér gio Mi ran da e de to dos
que se pro nun ci a ram, por que, na que le mo men to, na -
que le re cin to, es tá va mos de mons tran do en ten di men -
to, com pre en são, gran de za, per dão e dan do à Na ção
o exem plo me lhor do que é o Par la men to, ou seja, a
con vi vên cia dos con trá ri os, res pe i tan do as po si ções
e de fen den do as idéi as com ve e mên cia, pa i xão e amor,
mas sem pre bus can do o res pe i to da con vi vên cia. 

A ati tu de que V. Exª ado tou em todo esse pro -
ces so não me re ce um úni co re pa ro, por que a ava li a -
ção equi vo ca da de um item do Re gi men to não di mi -
nui a ge ne ro si da de da con du ção de todo o pro ces so. 

O PSDB se sen te imen sa men te gra to – e falo
aqui em nome de nos so Par ti do – por ter V. Exª en con -
tra do uma so lu ção ex tre ma men te po si ti va para o nos -
so País. V. Exª está de pa ra béns; está en tre com pa -
nhe i ros do Par la men to que res pe i tam a sua Pre si dên -
cia não só no Se na do Fe de ral, mas tam bém no Con -
gres so Na ci o nal. Va mos em fren te! Hoje é o pri me i ro
dia da Pre si dên cia Ra mez Te bet, e é um dia que ale -
gra toda a con vi vên cia par la men tar. Pa ra béns, Pre si -
den te!

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De pu ta do
Jutahy Ju ni or, sabe V. Exª o quan to as suas pa la vras
me sen si bi li zam dada a gran de ami za de que te mos.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao no bre De pu ta do Arnal do Fa ria de Sá.

O SR. ARNALDO FARIA DE SÁ (PTB – SP.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Con gres sis tas, que ro cum pri men tar V. Exª pela po si -
ção que é ex tre ma men te im por tan te. Ape nas gos ta ria 
de fa zer uma res sal va: essa de ci são, po li ti ca men te, é
com pre en sí vel, mas re gi men tal men te não pode ge rar 
pre ce den te, por que ma té ria ven ci da não pode ter um
cur so di fe ren te. Ló gi co que eu en ten do a ques tão po -

lí ti ca e por isso ace i to. Mas gos ta ria que fos se fe i ta
uma res sal va: que não se abra pre ce den te; ma té ria
ven ci da não pode ter o cur so al te ra do após de ci são
an te ri or. 

E tam bém em re la ção àque la dis tri bu i ção so bre
a nova re gu la men ta ção das me di das pro vi só ri as, de -
se jo cha mar a aten ção de V. Exª, pe din do-lhe que
faça uma cor re ção na pá gi na n.º 2, onde se lê:
”Enquan to não pro mul ga da a re so lu ção es ta be le cen -
do a tra mi ta ção das me di das pro vi só ri as, con for me
dis pos to na Emen da Cons ti tu ci o nal n.º 32, a Pre si -
dên cia, não ha ven do ob je ção do Ple ná rio – e não
hou ve – irá, para tan to, apli car no que cou ber as nor -
mas es ta be le ci das na Re so lu ção n.º 1, de 1989, Con -
gres so Na ci o nal, que até ago ra re gu la va...“ Que até
ago ra ”re gu la“, Sr. Pre si den te, por que ao ad mi tir ”re -
gu la va“ to das as me di das pro vi só ri as es ta ri am pre ju -
di ca das. Então, peço que seja cor ri gi do na ta qui gra fia: 
”...na Re so lu ção n.º 1, de 1989, que até ago ra re gu la
a tra mi ta ção da ma té ria“. Enquan to não for apro va da
ou tra re so lu ção, a Re so lu ção n.º 1 con ti nu a rá vi gen -
do, e, por tan to, o tem po de ver bo pode en se jar dú bi as 
in ter pre ta ções. 

Vol tan do ao ob je ti vo da mi nha ma ni fes ta ção,
cum pri men to V. Exª pela ma ne i ra su pe ri or de re sol ver 
os pro ble mas. Efe ti va men te o Con gres so Na ci o nal,
de po is de tan tas tur bu lên ci as, pas sa a ter um mo -
men to de cal ma e tran qüi li da de gra ças a V. Exª, que
nes te ins tan te é, aci ma de tudo, um dos Pa res en tre
to dos nós do Con gres so Na ci o nal.

Pa ra béns, Se na dor Ra mez Te bet!

O SR. SÉRGIO MIRANDA (Blo co/PCdoB – MG) 
– Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O De pu -
ta do Iná cio Arru da está ins cri to; logo em se gui da,
con ce de rei a pa la vra a V. Exª, no bre De pu ta do Sér gio
Mi ran da.

O SR. INÁCIO ARRUDA (Blo co/PCdoB – CE.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Con gres sis tas, esta é uma Casa emi nen te men te po lí -
ti ca. E re gis tro esse ges to de V. Exª como um ges to
po lí ti co de gran de en ver ga du ra, de quem tem a gran -
de res pon sa bi li da de de di ri gir o Se na do Fe de ral e o
Con gres so Na ci o nal. Nós já ti ve mos nes ta Casa do
Con gres so Na ci o nal mo men tos de gran des tu mul tos
nas vo ta ções que sem pre fo ram con si de ra dos na tu ra -
is, e tam bém de gran des equí vo cos, que ja ma is po de -
ri am ser con si de ra dos na tu ra is, mas que se gui ram
seu cur so de for ma na tu ral. 

Essa é a pri me i ra vez que um Pre si den te do Se -
na do re co nhe ce um equí vo co, um ato fa lho que per -
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mi tiu o sur gi men to de um tu mul to em uma ses são do
Con gres so Na ci o nal, sen do que dali ocor re ram os ex -
ces sos de am bas as par tes. Esse ges to de V. Exª tem
de ser re gis tra do na his tó ria do Con gres so Na ci o nal,
mes mo com a res sal va, fe i ta pelo De pu ta do Arnal do
Fa ria de Sá, de que não se pode abrir um pre ce den te
para re con du ção de ma té ri as. Entre tan to, pen so que
o ges to é po lí ti co. 

A Casa re to ma o de ba te po lí ti co, para dis cu tir,
com pro fun di da de, a na tu re za das ma té ri as que aqui
tra mi tam e para per mi tir que to dos os Con gres sis tas
es te jam efe ti va men te aten tos ao que será vo ta do
aqui. Pen so que esse foi o mo ti vo do nos so ar dor:
mos trar a to dos a ne ces si da de de com pre en der a na -
tu re za da ma té ria, cuja vo ta ção V. Exª ti nha, e tem, a
res pon sa bi li da de de con du zir, como Pre si den te do
Con gres so Na ci o nal.

Em nome do meu Par ti do – Par ti do Co mu nis ta
do Bra sil – e, tam bém, em nome do Par ti do So ci a lis ta
Bra si le i ro, digo que con si de ra mos o ges to de V. Exª
como um ato de gran de za, o qual per mi te ao Con -
gres so Na ci o nal dis cu tir po lí ti ca com ”P“ ma i ús cu lo. É
para isso que nos ofe re ce mos, ao di zer que tam bém
co me te mos aqui os nos sos ex ces sos, para dis cu tir
po lí ti ca com ”P“ ma i ús cu lo, dis cu tir po lí ti ca com gran -
de za, sem abrir mão de nos sos prin cí pi os, sem abrir
mão de nos sa ra di ca li za ção, mas sem pre com uma
pos tu ra am pla, aber ta, tran qüi la para bus car a so lu -
ção para os gra ves pro ble mas do nos so País, que é a
nos sa res pon sa bi li da de no Con gres so Na ci o nal.

Pa ra béns a V. Exª. Te nho a con vic ção de que re -
to ma mos aque le gran de tra ba lho que V. Exª de sen -
vol via na Co mis são de Orça men to, quan do ou via to -
dos e en ca mi nha va as dis cus sões de for ma tão tran -
qüi la. Te nho a im pres são de que essa será a per for -
man ce de V. Exª na di re ção do Con gres so Na ci o nal.

Pa ra béns e um gran de abra ço.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De pu ta -
do Iná cio Arru da, re co lho com ale gria as pa la vras de
V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce -
do a opor tu ni da de para fa zer uso da pa la vra ao De -
pu ta do Sérgio Mi ran da.

O SR. SÉRGIO MIRANDA (Blo co/PCdoB – MG.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, se ria des ne -
ces sá rio fa zer uso da pa la vra, pois meu Lí der, De pu -
ta do Iná cio Arru da, fa lou por mim e por toda Ban ca da
do meu Par ti do. To da via con si de ro ne ces sá rio, nes te
mo men to, res sal tar nes se pro ces so o pri ma do da po -
lí ti ca. Ao se co lo car a po lí ti ca no pos to de co man do,
ao se ob ser var os nos sos ob je ti vos ma i o res, fo mos

ca pa zes de che gar ao en ten di men to. Nes sa hora, re -
ve lam-se os ho mens de fato, os ho mens da po lí ti ca.
Qu e ro fa zer re fe rên cia es pe ci al ao ges to de gran de za 
de V. Exª, mas tam bém gos ta ria de di zer algo so bre
os ar tí fi ces des se en ten di men to. Cito o De pu ta do
Miro Te i xe i ra, pela sua ex pe riên cia par la men tar, pela
sua ca pa ci da de de for mu lar en ten di men to, pela sua
co ra gem cí vi ca, pe las po si ções fir mes ado ta das no
ple ná rio como pes soa que re a li zou um gran de tra ba -
lho para que hou ves se esse en ten di men to. 

Tam bém in cor po ro a es sas ho me na gens o
nome do De pu ta do Aé cio Ne ves, Pre si den te da Câ -
ma ra dos De pu ta dos, e o de to dos os de ma is Lí de res. 
Cada um man te ve sua po si ção po lí ti ca no que diz res -
pe i to aos in te res ses ma i o res da Na ção bra si le i ra. O
cli ma, pos sí vel, de dis cus são res pe i to sa sem pre deve 
ser man ti do no ple ná rio da Casa. 

Sr. Pre si den te, a ati tu de de V. Exª é im por tan te
guia para a con du ção dos tra ba lhos no Con gres so
do ra van te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De pu ta do
Sérgio Mi ran da, não sei se elo gio o ges to de V. Exª
hoje de ma nhã ou as pa la vras di tas nes te ins tan te,
até por que, além de tudo, V. Exª faz jus ti ça a ou tros
Par la men ta res que não ci tei em meu pro nun ci a men -
to. Apro ve i to as opor tu nas pa la vras de V. Exª para es -
ten der cum pri men tos a es sas pes so as, como o Lí der
Arthur Vir gí lio, que está pre sen te, e ou tros que não se 
en con tram no ple ná rio, como o De pu ta do Ino cên cio
Oli ve i ra.

Mu i to obri ga do.
O SR. BISPO RODRIGUES (Blo co/PL – RJ) –

Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra ao De pu ta do Bis po Ro dri gues.
O SR. BISPO RODRIGUES (Blo co/PL – RJ.

Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Con gres sis tas, pri me i ra men te re gis tro que 
o Par ti do Li be ral não se fa zia pre sen te aqui na que le
dia tu mul tu a do. Está va mos em uma re u nião de Ban -
ca da e, por isso, não pu de mos dar as bo as-vindas a
V. Exª, o que faço nes te mo men to em nome do nos so
Par ti do.

So mos um par ti do de opo si ção, mas uma opo si -
ção cons ci en te, res pe i to sa e den tro do ideá rio li be ral.
Nós nos ale gra mos por que hoje esta Casa se en gran -
de ce di an te da opi nião pú bli ca. Se na se ma na re tra -
sa da sa í mos da qui en ver go nha dos di an te do Bra sil,
hoje sa í mos hon ra dos, mos tran do que o Con gres so
quer unir-se a to dos os Po de res ins ti tu í dos para de ba -
ter um pla no para tor nar o Bra sil me lhor. Cen to e se -
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ten ta mi lhões de ci da dãos bra si le i ros es pe ram des ta
Casa so lu ções para os seus pro ble mas.

Pa ra be ni zo V. Exª e tam bém os ou tros com pa -
nhe i ros por hu mil de men te re tro ce de rem. De ve mos
unir-nos para aju dar a Na ção a su plan tar suas di fi cul -
da des.

De se jo, em nome do Par ti do Li be ral, que Deus o 
aju de a exer cer um gran de man da to, hon ran do a ca -
de i ra em que está sen ta do.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Mu i to

obri ga do, De pu ta do Bis po Ro dri gues.
O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) – Sr.

Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra ao De pu ta do Arthur Vir gí lio.
O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM. Pela

or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs
e Srs. Con gres sis tas, a im pres são que me as sal ta o
cé re bro de ma ne i ra mu i to cla ra é que, de fato, há cer -
tos ma les que po dem re sul tar em gran des be ne fí ci os
para pes so as ou, no caso, para ins ti tu i ções.

O cli ma da se ma na pas sa da se ria re al men te in -
to le rá vel se per du ras se. Foi pre ci so que nele se en -
vol ves sem um De pu ta do de no me a da, de res pe i ta bi li -
da de e se ri e da de téc ni ca e po lí ti ca in ques ti o ná ve is,
como meu ad ver sá rio, in tran si gen te, mas sem pre leal 
e ca va lhe i ro, De pu ta do Sér gio Mi ran da, e, de cer ta
for ma, V. Exª, que as su mia a Pre si dên cia da Casa,
com a sua bi o gra fia res pe i ta da, as su mia em vir tu de
do con sen so de seus Pa res e com aqui lo que já po de -
mos per ce ber que V. Exª pos sui à lar ga: um co ra ção
am plo, fra ter no, so li dá rio. Já no ta mos que a sen si bi li -
da de mar ca mu i to bem a sua raiz ára be e ja ma is será
con fun di da com fal ta de ener gia, pois V. Exª sem pre
terá ener gia para di ri gir esta Casa. Tam bém não lhe
falta, em ne nhum mo men to, es pí ri to de mo crá ti co
para, em ou tra pon ta, re co nhe cer o di re i to das mi no -
ri as e, por tan to, as se gu rar o li vre fun ci o na men to da
de mo cra cia no Par la men to bra si le i ro.

O ges to das Opo si ções, que se se guiu ao ges to
de V. Exª de fa zer uma re vi são da sua pró pria po si ção
di an te do Re gi men to Inter no, foi ma ni fes ta do pela pa -
la vra do De pu ta do Miro Te i xe i ra e de ou tros Lí de res,
to dos no tá ve is – en tre tan to, este por tou-se com tal fe -
li ci da de que re su miu to dos es ses man da tos tão pro -
ve i to sos que tem ofe re ci do à Na ção bra si le i ra. Num
ges to al ti vo, como sem pre, e hu mil de como só os
gran des con se guem sê-lo, ele fez a sua au to crí ti ca.

Tudo isso deu-me a im pres são de que al gu mas
vi tó ri as mu i to cla ras e prá ti cas es ta be le ce ram-se nes -

ta Casa. A pri me i ra de las re fe re-se ao re co nhe ci men -
to da to ta li da de dos Con gres sis tas de que cabe a to -
dos nós res pe i tar esta Casa e ze lar pela ima gem des -
ta Insti tu i ção, que é plu ral, já que nin guém é obri ga do
a con cor dar com nin guém. To dos têm o di re i to de ser
aca lo ra dos. Eu pró prio sou aca lo ra do quan do vejo
que uma idéia mi nha está em jogo, mas to dos te mos
o de ver de man ter o res pe i to que, a per du rar en tre os
Pa res, ha ve rá de fa zer que se com pre en da que esta é 
uma Casa, de fato, que co bra, exi ge e pede o res pe i to
da pró pria Na ção que a ele geu.

Sr. Pre si den te, a ou tra ra zão de jú bi lo, para mim
mu i to prá ti ca, é que me pa re ce que na re u nião de
hoje, em sua sala, de ma ne i ra con sen su al, es ta be le -
ce ram-se os li mi tes. A au to crí ti ca, o per dão de to dos,
pe di dos de to dos a to dos, a von ta de que te mos de
con sa grar a idéia de que os li mi tes são os do res pe i to. 
Não é pre ci so se per der o ca lor ou a pa i xão para se
man ter o res pe i to. Ao con trá rio. Man ten do-se o res -
pe i to, tor na-se a pa i xão por este País mais sa u dá vel.
Pa i xão essa que não é mo no pó lio de gru po al gum ou
de quem quer que mi li te na po lí ti ca; é mais até do que
um gran de oli go pó lio de par ti dos ou de in te res ses po -
lí ti cos. É um pri vi lé gio de cada bra si le i ro, de cada de -
mo cra ta des te País, um pri vi lé gio de to dos aque les,
que, ex pon do suas idéi as, fa zem-no com o di re i to de
se rem ou vi dos e com a de ter mi na ção de se rem con -
tes ta dos por quem mais te nha ob ser va ções a fa zer às 
suas pa la vras, que pos sam sus ci tar dú vi das ou, no
caso, apo io.

Por tan to, vejo que V. Exª co me ça – e co me ça
mu i to bem – con sa gra do pela Casa. Como V. Exª o
dis se bem, co me ça ele i to pelo Se na do Fe de ral e con -
sa gra do pela Câ ma ra dos De pu ta dos, por tan to, um
Pre si den te que ini cia, de ma ne i ra mais aus pi ci o sa até 
que ou tros, a sua épo ca, a sua era de di re ção do Con -
gres so Na ci o nal.

Devo di zer que, para mim, o que an tes era tris te -
za é ale gria ago ra. Eu não sa be ria, de for ma al gu ma,
de i xar de ter um gran de apre ço pelo De pu ta do Sér gio 
Mi ran da, um ho mem que eu vejo er rar e que tam bém
me vê er rar – não so mos do nos da ver da de. S. Exª
sem pre me re ceu, ao lon go de toda a sua tra je tó ria,
des de que re tor nei ao Con gres so Na ci o nal em 1995,
meu enor me res pe i to. Qu an do pude con cor dar com
S. Exª, o fiz com ale gria; e quan do pude dis cor dar, o
fiz di zen do: ali está um ho mem que, aos meus olhos,
está er ran do de boa-fé. É al guém que se mar ca pelo
ca va lhe i ris mo, pela se ri e da de e pelo res pe i to às re -
gras des ta Casa, de mo cra ta que é. Por tan to, al guém
que hoje eu vejo con gra ça do com V. Exª e os dois re -
pre sen tan tes des ta Casa, na hora em que este Con -
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gres so se afir ma pe ran te a Na ção como uma Casa ci -
vi li za da, de res pe i to, onde so bre tu do im pe ra en tre to -
dos, ali a dos e ad ver sá ri os, uma gran de fra ter ni da de.
Por que essa, en fim, é a des ti na ção da gran de de mo -
cra cia des te País, que faz tam bém uma de mo cra cia
gran de que é o Bra sil.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De pu ta do
Arthur Vir gí lio, V. Exª me sen si bi li za.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o De pu ta do Wal de mir Moka.

O SR. WALDEMIR MOKA (PMDB – MS. Sem
re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, V. Exª é um or gu -
lho mu i to gran de para nós do PMDB e para mim, em
es pe ci al, que sou sul-mato-grossense.

A po pu la ção de Mato Gros so do Sul não con se -
guia en ten der o que vi nha acon te cen do aqui no Con -
gres so Na ci o nal, por que tem em V. Exª um ho mem
de mo crá ti co, ha bi li do so e sen sí vel, que sem pre con -
tor nou gran des pro ble mas. Aliás, re sol ver pro ble mas
e le var gran des mis sões a cabo tem sido o des ti no de
V. Exª . Nós, do Mato Gros so do Sul, não com pre en -
día mos como o seu pri me i ro dia como Pre si den te,
numa ses são do Con gres so Na ci o nal, po de ria ter
sido tão in fe liz. Mas hoje, para o nos so or gu lho e do
nos so par ti do, o PMDB, V. Exª dis se que to mou pos se
como Pre si den te do Con gres so. Nós o co nhe ce mos
há mu i to tem po, res pe i ta mo-lo e o te mos como o
gran de li de ran ça do Mato Gros so do Sul.

Fa lar em nome da Ban ca da do PMDB para mim
é uma gran de hon ra, mas prin ci pal men te ver V. Exª,
de di re i to e de fato, sen do o Pre si den te do Con gres so
Na ci o nal. Pa ra béns!

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De pu ta -
do Wla di mir Moka, um gran de e fra ter no abra ço.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o De pu ta do Nel son Mar que zel li.

O SR. NELSON MARQUEZELLI (PTB – SP.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, já o co nhe -
ço há mais de vin te anos e po dia es pe rar de V. Exª
uma ati tu de de tão gran de ta ma nho.

So mos com pa nhe i ros na agri cul tu ra, fi ze mos
vá ri os tra ba lhos jun tos para este País. Qu an do vi, se -
ma na pas sa da, tan ta in com pre en são nes ta Casa, tive 
a cer te za ab so lu ta de que V. Exª, pelo ca mi nho que
tra çou em sua vida, to man do sem pre as me lho res de -
ci sões, agi ria como um ho mem cor di al, cor re to e com -
pa nhe i ro que é.

Pa ra béns por essa gran de ati tu de em be ne fí cio
des ta Casa e des te País!

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Mu i to
obri ga do, De pu ta do Nel son Mar que zel li.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra, pela or dem de ins cri ção, ao De pu ta do Cle -
men ti no Co e lho.

O SR. CLEMENTINO COELHO (Blo co/PPS –
PE. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, o meu
Lí der já usou da pa la vra, e eu que ria fa zê-lo como um
De pu ta do de pri me i ro man da to. Não que isso me sub -
tra ia prer ro ga ti va al gu ma pe ran te os de ma is, mas de -
se jo con cla mar um ges to raro na po lí ti ca de que fui
tes te mu nha: a gran de za da hu mil da de que V. Exª pa -
tro ci nou a todo este Con gres so.

Foi jus ta men te com esse ges to de gran de za que 
V. Exª con se guiu cres cer ain da mais, afir man do-se, e
é isso que nos alen ta para as so lu ções de que este
País pre ci sa e que, obri ga to ri a men te, pas sa rão pelo
en ten di men to po lí ti co.

No dia 25, V. Exª aqui che gou com a vi tó ria ele i -
to ral. Tal vez, olhan do hoje pelo re tro vi sor, ne ces sá rio
fos se ter ocor ri do esse in ci den te para que uma vi tó ria
ele i to ral se trans for mas se numa vi tó ria mo ral, numa
vi tó ria de gran de za, como V. Exª as si na lou. V. Exª está 
le gi ti ma do hoje, não só pela dis pu ta do Se na do, mas
tam bém da qui, do Con gres so Na ci o nal. V. Exª mos tra
a esta Casa que não veio para ser ser vi do, mas para
ser vir a esta ins ti tu i ção. E o mais im por tan te, V. Exª re -
cu pe ra, res ta u ra a cre di bi li da de do Par la men to e re -
ad qui re a con fi an ça de to dos os Par ti dos, so bre tu do
os de opo si ção.

Da qui para a fren te, te re mos um Pre si den te im -
par ci al, rí gi do, cor re to e jus to, para me lho res dias
nes te Bra sil.

Sr. Pre si den te, pa ra béns pelo ges to e pela gran -
de za. Os úl ti mos se rão os pri me i ros. V. Exª está con -
sa gra do como Pre si den te des ta Casa, de di re i to, de
fato, de jus ti ça, ele i to ral men te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De pu ta do
Clemen ti no Co e lho, V. Exª pode acre di tar que vou
pro cu rar hon rar as pa la vras que V. Exª pro fe riu a meu
res pe i to. Pro cu ra rei agir com im par ci a li da de, com jus -
ti ça e sem pre em de fe sa do Po der Le gis la ti vo.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao De pu ta do Dr. Hé lio.

O SR. DR. HÉLIO (Blo co/PDT – SP. Sem re vi são 
do ora dor.) – Sr. Pre si den te, em pri me i ro lu gar, gos ta -
ria de cum pri men tá-lo pela ati tu de que to mou aqui
nes ta Casa, no Con gres so Na ci o nal. Como De pu ta do 
Fe de ral re pre sen tan do o Esta do de São Pa u lo, e par -
ti cu lar men te como ma to-grossense, nas ci do em Co -
rum bá, con fes so que ob ti ve vá ri os exem plos que fi ca -
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rão mar ca dos nes te meu pri me i ro man da to. O pri me i -
ro de les par tiu de um sim ples De pu ta do, mas ma du ro, 
que es te ve aqui e foi in clu si ve pal co das dis cus sões.
S. Exª nos trou xe o exem plo da re sis tên cia e da luta
por aqui lo que acre di ta mos im por tan te para o povo,
para o País.

Ou tro exem plo foi do Lí der do PDT, De pu ta do
Miro Te i xe i ra, com quem es ta mos acos tu ma dos a li -
dar em nos so Par ti do e sa be mos das gran des re a li za -
ções de S. Exª. O exem plo dos de ma is Lí de res aqui
pre sen tes, De pu ta do Arthur Vir gí lio e ou tros, de
quem, pelo tem po de de di ca ção a esta Casa, so men -
te po de mos es pe rar ati tu des de tal na tu re za e pro fun -
di da de.

Mas pen so que o exem plo ma i or, dado por V. Exª
neste iní cio de no i te, não é so men te para esta Casa.
Cre io que ex tra po la, atin ge o povo bra si le i ro, que tem
que acre di tar que, mu i tas ve zes, a hu mil da de e a to le -
rân cia são vir tu des fun da men ta is do ho mem que po -
dem nos le var a al can çar uma paz du ra dou ra. O
exem plo de V. Exª tem um as pec to sim bó li co de fun -
da men tal im por tân cia para o povo bra si le i ro e, in clu si -
ve, para ou tros po vos que es tão vi ven do hoje uma fal -
ta de to le rân cia e de hu mil da de.

Pa ra béns a V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Mu i to
obri ga do, Dr. Hé lio.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o ilus tre De pu ta do Ro ber to Jef fer son.

O SR. ROBERTO JEFFERSON (PTB – RJ. Sem 
re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con -
gres sis tas, nós so mos, no Con gres so Na ci o nal – Se -
na do e Câ ma ra – uma es pé cie de ”Geni“ na ci o nal.
Todo mun do quer aço i tar a Geni, jo gar na Geni aqui lo
que o Zi ral do es cre veu na que les car ta zes con tra a
dro ga, no Rio de Ja ne i ro. Nós so mos uma es pé cie de
Geni, por que nós dis pu ta mos, Sr. Pre si den te, com a
gran de mí dia a for ma ção de opi nião. Isso não atin ge
os jor na lis tas que co brem esta Casa, que têm pa u ta a 
cum prir, mas a mí dia.

O meu avô, o ve lho Ibra him, já fa le ci do, é li ba -
nês como V. Exª. Sem pre que ele lia uma man che te
de jor nal mais elo qüen te, mais dura, ele me di zia:
”Meu neto, sem pre que você es ti ver len do um jor nal e
en con trar uma ma té ria com uma man che te agres si va
des sa ma ne i ra, pare e per gun te a quem in te res sa
essa man che te, o que está por trás dela.“ A gran de
mí dia é sem pre pa u ta da pelo in te res se do po der eco -
nô mi co e do Po der Exe cu ti vo. Ain da mais quan do sa -
be mos que os prin ci pa is ve í cu los do Bra sil es tão fi -
nan ce i ra e eco no mi ca men te que bra dos, ou es tão su -

gan do a teta do Go ver no, ou en tão ne go ci an do dí vi -
das im por tan tes nos ban cos, sem pre pa u ta dos pe los
in te res ses de les. Eles co lo cam sem pre as sim: a Opo -
si ção, eles co me çam a pa u tar na no ve la al guns he róis 
na Opo si ção, ge ran do a di fi cul da de, para de po is,
após seis me ses, ven der fa ci li da des. Vão ti rar aque -
les que eles en ten dem que ame a çam o sta blish ment
das po si ções de he róis, re ba i xan do-os a an ti-heróis.
Isso é rá pi do, é uma no ve la que a gen te já viu em ou -
tras ele i ções. Isso é ve lho. Os he róis de ago ra são os
que es cre vem edi to ri a is como: Fora FHC! Le mos isso
nos jor na is. Isso tudo tem um gran de in te res se da mí -
dia no mo men to. Da qui a pou co, eles so mem da mí dia.
Por que este Con gres so Na ci o nal é sem pre es co lhi do 
como Geni pela mí dia na ci o nal? Por que a im pren sa
dis pu ta com o Par la men to a for ma ção de opi nião.
Qual o nos so po der? Qu a se ne nhum. For ma mos opi -
nião, ca mi nha mos com a opi nião. E a mí dia quer ser
dona da opi nião, quer pa u tar a opi nião e di tá-las para
nós, no Con gre so Na ci o nal. E se re a gir mos, ar ran jam
uma le bre ou con tra Ja der, ou Anto nio Car los Ma ga -
lhães, ou Arru da ou con tra o Se na dor que pre si de
esta Casa. Sem pre eles vão es co lher al guém.

Ago ra, vêm para a Câ ma ra e vão pe gar o De pu -
ta do Da mião, que foi me ter a mão num ves pe i ro, co i -
ta do. Ele não sabe que em pre i te i ro tam bém tem mu i to 
po der, des de a CPI do PC, quan do se me xia com em -
pre i te i ra, ela de po is fu gia, fi can do sem pre in to ca da e
de i xan do mal o Par la men to. Ago ra, está aí o Da mião,
não sa be mos se ele pe diu ou não fa vo res aos em pre i -
te i ros, que sem pre vi ve ram dos fa vo res, ma man do
nas te tas do Go ver no Fe de ral e do Par la men to. Sem -
pre foi as sim em Co mis são de Orça men to. Te nho vin -
te anos de man da to, sem pre ouvi fa lar dis so. Co nhe ço 
os ru mo res da Co mis são de Orça men to há vin te
anos, essa re la ção com em pre i te i ros, sem pre foi as -
sim. Mas a mí dia quer sem pre nos le var a uma si tu a -
ção de des gas te. O Se na dor Ja der Bar ba lho re nun -
cia, hoje ou ama nhã, e aca ba o des gas te no Se na do.
Ago ra o des ga te é na Câ ma ra, ”o ne gro Da mião Fe li -
ci a no, esse ho mem da Pa ra í ba que ou sou de sa fi ar as
em pre i te i ras no Bra sil“, é pre ci so fa zer CPI da CPI. 

Nes ta Casa, os ho mens que têm as pos tu ras
mais co ra jo sas nor mal men te não são os mais re co -
nhe ci dos. Vale mais aque le mais ser vi çal, aque le
mais va ga bun do, que plan ta no ti nha na mí dia, faz o
jo gui nho da mí dia, con ta uma fo fo qui nha, des gas ta o
com pa nhe i ro. Esses são sem pre al ça dos a uma po si -
ção de he rói. Os ho mens de co ra gem como V. Exª,
que en fren ta, de ci de, nor mal men te a mí dia pro cu ra
des gas tar, por que re pre sen ta uma ame a ça. De re -
pen te uma ati tu de de V. Exª for ma opi nião nes ta Casa. 
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V. Exª foi mu i to agre di do por um erro que co me teu.
Um erro re gi men tal foi trans for ma do por al guns em
uma vi o lên cia pes so al con tra V. Exª na que la ses são
do Con gres so de tris te me mó ria, hor ro ro sa. V. Exª
não me re cia pas sar pelo que pas sou. E aí a mí dia já
fez a fes ta. Um lado da mí dia atin gin do aque les que o
ad mo es ta ram de ma ne i ra in de li ca da, ou tro lado pro -
cu ran do cri ti car a po si ção de V. Exª, bus can do um
ape li do, que num mo men to de ca lor o Se na dor Anto -
nio Car los Ma ga lhães co lo cou em V. Exª para pro vo -
car esse des gas te na Casa. E V. Exª, o agre di do,
entendeu per do ar. Esse é um ges to pan ta ne i ro. V. Exª, o 
agre di do, per do ou. O ges to mag nâ ni mo é o de V. Exª.
Aque les que o atin gi ram vi e ram aqui pe dir-lhe des cul -
pas, fi cou tudo bo ni to, se acer ta ram. Mas V. Exª per -
do ou os que o ofen de ram, vol tou atrás na de ci são. O
ges to é mag nâ ni mo.

Qu e ro cum pri men tá-lo pes so al men te pelo ges -
to, como Lí der do meu Par ti do e tam bém em nome da
mi nha Ban ca da, e que ro abra çá-lo. Vim à tri bu na de -
fen dê-lo, en ten di que V. Exª ha via sido du ra men te ata -
ca do, de ma ne i ra in de li ca da e mal-educada por al -
guns Con gres sis tas que já re co nhe ce ram o que fi ze -
ram e lhe pe di ram des cul pas. V. Exª é mag nâ ni mo na
de ci são, vol ta atrás, aca ta ques tão de or dem, su pe ra
os mal-entendidos.

Esta Casa tem ca pa ci da de de per do ar e de con -
vi ver bem, mas, mes mo as sim, é sem pre in com pre -
en di da pela mí dia. Ama nhã, acre di to, a no tí cia do que
acon te ceu aqui não en con tra rá re per cus são ne -
nhuma na mí dia. Leia O Glo bo, o Jor nal do Bra sil,
a Fo lha de S.Pa u lo, O Esta do de S. Pa u lo ama nhã, 
e V. Exª verá que a no ve la é Ja der Bar ba lho, não é o
ges to de V. Exª, por que não é isso que eles que rem.
Este Po der nun ca acer ta, há vin te anos. Por mais que
acer te mos, por mais que en tre gue mos os nos sos di -
re i tos, vo tan do o Impos to de Ren da, aca ban do com a
imu ni da de, no dia se guin te no vas pan ca das sur gi rão,
não pa ram, que rem ti rar tudo do Con gres so, até a dig -
ni da de dele exis tir, por que com pe ti mos com a mí dia
que re pre sen ta o in te res se do po der po lí ti co e eco nô -
mi co, não só do Bra sil, mas do mun do.

Sr. Pre si den te, V. Exª deu um gran de pas so, pa -
ci fi cou os âni mos. Pre sen ci ei Com pa nhe i ros, De pu -
ta dos de ou tras Le gis la tu ras, re pre sen tan tes de seg -
men tos mais for tes da po lí ti ca na ci o nal, per ten cen tes
a Par ti dos mais ve e men tes, vi rem aqui – não com ar
de bom moço, eu os co nhe ço, são guer re i ros, são ho -
mens – para, de pe i to aber to, de fen der V. Exª, e como
to dos as pes so as pas si o na is, eles têm a ca pa ci da de
de pe dir per dão, de se des cul par ante o Con gres so.

V. Exª pra ti cou um ges to de mag na ni mi da de, sai
en gran de ci do do epi só dio. Espe ro que V. Exª con si ga, 
pela ex pe riên cia, pela vi vên cia, pelo sen ti men to pan -
ta ne i ro que tem, pre ser va ci o nis ta, de amor à ter ra, de
amor à na tu re za, de amor aos ho mens, de amor à
vida, em pol gar-nos, para que da qui para fren te pros -
si ga mos, não mi ni mi zan do os nos sos en fren ta men -
tos ide o ló gi cos, mas po si ções que pos sam fe rir pes -
so as que não me re cem.

Pen so que o nos so con fron to, o nos so en fren -
ta men to deve ser sem pre ba li za do no cam po das
idéi as, nunca no cam po pes so al, e V. Exª dá um
exem plo de gran de ho mem, de gi gan te, mos tra ao
País que tem amor no co ra ção, sabe per do ar, sabe
com pre en der o seu erro, vol tan do atrás, não de mons -
tra va i da de nem pre po tên cia. É um ges to que de ve -
mos co me mo rar.

Obri ga do pela ati tu de gran di o sa que to mou hoje 
em nome do Con gres so do Bra sil.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Ilus tre
De pu ta do Ro ber to Jef fer son, V. Exª não me fal tou
com sua so li da ri e da de des de o pri me i ro ins tan te.

Per mi ta-me pin çar as pa la vras ”es pí ri to pan ta -
ne i ro“ do seu pro nun ci a men to para lhe agra de cer.
Espí ri to pan ta ne i ro é o es pí ri to da na tu re za, da paz,
da har mo nia.

Agra de ço as pa la vras de V. Exª.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra ao Con gres sis ta Wil son San tos.
O SR. WILSON SANTOS (PMDB – MT. Pro nun -

cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Se -
na dor Ra mez Te bet, V. Exª foi enal te ci do aqui hoje por 
to dos os ora do res que nos an te ce de ram de ma ne i ra
mu i to jus ta. V. Exª, cuja car re i ra ini ci ou-se no Mi nis té -
rio Pú bli co do en tão uno Esta do do Mato Gros so, teve
o pri vi lé gio de ser pre fe i to de sua ci da de, a bela e que -
ri da Três La go as. V. Exª, que foi Vi ce-Governador do
Mato Gros so do Sul, go ver nou aque la gen te por qua se 
um ano. V. Exª, que che gou aqui no Se na do Fe de ral
dis pu tan do te ses e idéi as de Mato Gros so do Sul, es -
pe ci al men te de fen den do a éti ca, de ma ne i ra pon tu al
na que la oca sião ma ni fes tou-se pela ques tão das mi -
nas de uru cum, ob je to de uma de man da de qua se um 
sé cu lo. V. Exª le van tou a voz na de fe sa do pa tri mô nio
do Esta do do Mato Gros so do Sul – e tal vez aque la
ques tão te nha sido de ci si va para sua ele i ção ao Se -
na do Fe de ral.

Ago ra é mu i to na tu ral, Pre si den te Ra mez Te bet
– e digo isso por que, como su plen te da Mesa Di re to -
ra, não ra ra men te te nho pre si di do mo men tos de ses -
sões aqui nes ta Casa e ve ri fi co que a as ses so ria
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exer ce so bre o Pre si den te uma in fluên cia mu i to gran -
de no Par la men to – que V. Exª te nha sido le va do mu i -
to pro va vel men te a uma in ter pre ta ção equi vo ca da. A
mai o ria não tem a hu mil da de de re co nhe cer e re pas -
sa essa res pon sa bi li da de para sua as ses so ria. Mas
V. Exª, Se na dor Ra mez Te bet, hoje, en che-nos de or -
gu lho a to dos nós, não só os sul-mato-grossenses e
os ma to-grossenses mas tam bém os bra si le i ros, de -
mons tran do que com ges tos como esse ha ve re mos
de cons tru ir uma pá tria di fe ren te, com mais har mo nia.

Estou aqui no meu pri me i ro man da to, Se na dor
Ra mez Te bet. Sou afi lha do de V. Exª, que me trou xe
ao PMDB. Con vi vo com De pu ta dos como Sér gio Mi -
ran da e Iná cio Arru da, e, como sem pre digo, na mi nha 
con cep ção, o PC do B se es me ra em qua li fi car seus
qua dros. O ní vel de pre pa ro dos Par la men ta res do PC 
do B é for mi dá vel nes ta Casa. Obser vo to dos os Par ti -
dos por que es tou aqui no pri me i ro man da to. E o Par ti -
do que mais me cha ma aten ção, pelo ní vel de pre pa ro 
dos seus qua dros, é o Par ti do Co mu nis ta do Bra sil. É
im pres si o nan te! São dez Par la men ta res de al tís si mo
ní vel que con se guem, num pro ces so de ne go ci a ção
per ma nen te – e cito a De pu ta da Jan di ra Feg ha li – fa -
zer re for mas na Cons ti tu i ção; o De pu ta do Iná cio Arru -
da é fan tás ti co; o Sér gio Mi ran da é um ope ra dor ex tra -
or di ná rio do Orça men to da União; o Aldo Re be lo co -
man da a CPI da Nike e o Aldo Aran tes vem de uma
luta his tó ri ca do ve lho Par ti do Co mu nis ta. É uma Ban -
ca da es pe ta cu lar.

Então, V. Exª nos en che de or gu lho, Pre si den te
Ra mez Te bet. É di fí cil al guém pe dir des cul pas, prin ci -
pal men te al guém que co man da o Se na do e que foi
Mi nis tro da Re pú bli ca, al guém como V. Exª.

Por fim, a quem in te res sa o en fra que ci men to do
Par la men to? Não aos de mo cra tas. Por que o Par la men -
to é mais com ba ti do do que o Exe cu ti vo, es pe ci almente
nos pa í ses de Ter ce i ro Mun do? Por que o Par la men to
não tem ver ba de zelo, Sr. Pre si den te, não com pra es -
pa ços na mí dia, não tem es pa ços pu bli ci tá ri os para
di vul gar. Qu an do o Pre si den te Aé cio Ne ves pro pôs
fa zer uma cam pa nha ins ti tu ci o nal, foi bom bar de a do.
Mas o Exe cu ti vo ar re ca da, tem co fre, faz con tra tos,
por isso é me nos bom bar de a do que o Par la men to. O
Par la men to sem pre foi na His tó ria des te País, des de
o tem po da Co lô nia, das Câ ma ras Mu ni ci pa is, a cara
da Co lô nia, a cara da so ci e da de.

Está no Par la men to a plu ra li da de da cons tru ção 
da so ci e da de. No Par la men to sem pre ha ve rá o con -
tra pon to, o atri to, por que aqui há tra ba lha do res e em -
pre sá ri os, ne gros e bran cos, ca tó li cos e pro tes tan tes.
Aqui há uma di ver gên cia enor me; isto é um la bo ra tó -

rio de idéi as. E é na tu ral, Sr. Pre si den te, que em um
mo men to mais aca lo ra do, as co i sas ex tra po lem. 

Eu es ta va pre sen te na que la ses são. Qu an do as
co i sas ex tra po la ram, V. Exª não re tru cou, en cer rou a
ses são, to man do a me di da cor re ta.

Ra mez Te bet, Deus o aben çoe. V. Exª hoje de i xa 
esta ses são un gi do pela una ni mi da de dos Par la men -
ta res. Te nho a cer te za de que se ina u gu ra no Con -
gres so Na ci o nal uma nova or dem, sob o co man do de
um ho mem que, além de ex pe ri en te e ha bi li do so, é
jus to, de ten tor de um sen so de jus ti ça aci ma da mé dia 
dos Par la men ta res des ta Casa.

Pa ra béns, Ra mez Te bet. Su ces so!

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Par la -
men tar Wil son San tos, mu i to obri ga do.

O pa dri nho está acom pa nhan do os seus pas -
sos. Eu te nho a cer te za de que o meu que ri do afi lha -
do vai mu i to lon ge. Estou or gu lho so, não pe las pa la -
vras com que V. Exª se re fe riu a mi nha pes soa, mas
pela sua con du ta de Par la men tar lu ta dor.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra a De pu ta da, mi nha con ter râ nea, Ma ri sa Ser -
ra no.

A SRA. MARISA SERRANO (PSDB – MS. Sem
re vi são da ora do ra) – Mu i to obri ga da, Sr. Pre si den te.

Peço a pa la vra para re for çar tudo o que foi dito
aqui. Isso en gran de ce esta Casa. Sr. Pre si den te, eu
es tou aqui há sete anos. E que ro con fes sar que, na
se ma na pas sa da, saí da qui com o meu co ra ção aper -
ta do. Te nho pa u ta do mi nha con du ta nes ta Casa por
ser sem pre uma com pa nhe i ra. Sem pre que pos sí vel,
te nho um sor ri so nos lá bi os para cum pri men tar os co -
le gas. A vida é di fí cil, a vida par la men tar é di fí cil, e é
ne ces sá rio que, nes ta Casa, fa ça mos ami gos.

Dis cu ti mos, bri ga mos, ide o lo gi ca men te te mos
as nos sas po si ções, mas nor mal men te esta Casa,
prin ci pal men te a Câ ma ra dos De pu ta dos, tem-se pa u -
tado por for mar gru pos de ami gos. Nós to dos apo i a -
mos uns os ou tros.

O que vi na se ma na pas sa da me cons tran geu,
por que não é pró prio da Câ ma ra dos De pu ta dos. Sr.
Pre si den te, não vi nada pa re ci do nes ses sete anos
em que es tou aqui.

Mas o que es ta mos vi ven ci an do hoje, uma ses -
são de de sa gra vo, dá bem a idéia do ca rá ter dos
homens e mu lhe res que che ga ram à Câ ma ra dos De -
pu ta dos. Este, sim, é o ca rá ter dos De pu ta dos e De pu -
ta das que es tão aqui: pes so as que lu tam, bri gam pe -
las suas idéi as, mas sa bem, sim, re co nhe cer quan do
er ram e pe dem des cul pas.
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Fico mu i to fe liz. E hoje es tou fa lan do, te nho cer -
te za, como o De pu ta do Moka fa lou, em nome não só
dos sul-matogrossenses mas tam bém em nome de
to dos os três-lagoenses, sua ter ra, mu i to que ri da para 
mim, e V. Exª sabe dis so.

Te nho cer te za de que cada um da que les que ali
mo ram, sua fa mí lia, sua mu lher, seus fi lhos, gos ta ri am
de es tar aqui esta no i te, para po der di zer a V. Exª o
quan to o res pe i tam e o amam. Aque le Esta do lhe
deve mu i to.

Eu dis se, na se ma na pas sa da: o ho mem que
tem o res pe i to que o Se na dor Ra mez Te bet tem no
nos so Esta do não pode ter ou vi do as pa la vras que
ou viu aqui.

Con cluo a mi nha ex po si ção, Sr. Pre si den te,
dizendo que é para nós do Mato Gros so do Sul mo -
ti vo de or gu lho a Pre si dên cia do Con gres so ter
sido ocu pada, em ou tros tem pos, pelo Se na dor José
Fra gel li, de Aqui da u a na, e es tar sen do atu al men te
ocu pa da por V. Exª, de Três La go as. 

Te nho cer te za ab so lu ta de que V. Exª con ti nu a rá 
sen do, como sem pre foi, uma das ma i o res ex pres -
sões da nos sa ter ra, a qual faz fron te i ra com o Pa ra -
guai e com a Bo lí via  o que não é fá cil  e que está ao
lado do Pa ra ná, São Pa u lo, Mi nas Ge ra is, Go iás e
Mato Gros so, um pou qui nho de gen te de di fe ren tes
cul tu ras. Estou cer ta de que cada sul-mato-grossense 
está hoje re zan do para que V. Exª faça o me lhor
possível pela nos sa ter ra, por que todo ci da dão bra si -
le i ro me re ce ter um Pre si den te como V. Ex.ª. Mu i to
obri ga da.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De pu ta da
Mari sa Ser ra no, de i xe-me di zer-lhe algo: se fal ta va a
pa la vra de uma mu lher, veio de quem eu que ria, uma
gran de con ter râ nea, uma gran de Par la men tar, que
mu i to hon ra o Esta do do Mato Gros so do Sul.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao emi nen te De pu ta do Ri car do Bar ros.

O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR. Sem re -
vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, ilus tre Se na dor Ra -
mez Te bet, esta ses são é re al men te im por tan te. E o
con sen so for ma do aqui se ini ci ou no dia se guin te
àque le epi só dio. Sua de cla ra ção de que ad mi tia in ter -
pre tar de ou tra for ma o Re gi men to e o ges to do jo vem
Pre si den te da Câ ma ra dos De pu ta dos, Aé cio Ne ves,
em pro cu rá-lo vi san do ao en ten di men to fo ram ações
re le van tes que cul mi na ram nes te mo men to em que
po de mos nos con gre gar e re to mar os tra ba lhos do
Con gres so Na ci o nal.

Te nho atu a do, re pre sen tan do o Lí der Arthur Vir -
gí lio, na Co mis são do Orça men to, e lá é onde se

cons tróem as ma té ri as que che gam a este ple ná rio
para a vo ta ção, e te mos tido a co la bo ra ção dos Lí de -
res da Opo si ção e do Go ver no, nes ta ta re fa.

O im por tan te é que te mos, nes ta opor tu ni da de,
que co me mo rar o fato de ter mos um Pre si den te de
co ra gem – co ra gem por que pre si diu o Con se lho de
Éti ca do Se na do; por que as su miu o Mi nis té rio de Inte -
gra ção Na ci o nal, ta re fa que, na que le mo men to, se
apre sen ta va ne ces si tan do de al guém que pu des se
en fren tar a ques tão; co ra gem de ace i tar a con vo ca -
ção dos com pa nhe i ros para dis pu tar a Pre si dên cia do 
Se na do tam bém em um mo men to di fí cil; co ra gem
para, já na pri me i ra ses são do Con gres so, de ci dir. E é
dis to que pre ci sa mos nes ta Casa –de ci dir!

Esta é uma Casa da ma i o ria e da mi no ria; esta é 
uma Casa da di ver gên cia e da con ver gên cia. V. Exª
teve a co ra gem de de ci dir. E, além da co ra gem de de -
ci dir, que é fun da men tal para to dos os Lí de res, V. Exª
teve a hu mil da de em re ver a sua de ci são.

Por tan to, Se na dor Ra mez Te bet, fi ca mos to dos
nós, to dos os Lí de res des ta Casa, to dos os De pu ta dos,
deven do-lhe re al men te uma con tri bu i ção ines ti má vel
para a ima gem do Con gres so Na ci o nal, que foi ca pi -
ta ne a da pela sua ati tu de de ad mi tir re ver uma de ci -
são já to ma da não só por V. Exª, mas pelo Ple ná rio
des ta Casa, uma vez que já era ma té ria ven ci da. Por -
tan to, fica aqui o nos so re co nhe ci men to.

Na sua ter ra na tal, o Pan ta nal, há um re can to
que o Bra sil in te i ro co nhe ce, cha ma do Bo ni to. E, para
quem não o co nhe ce, vá co nhe cer. Lá che gan do, e ao 
con tem plar aque la ma ra vi lha, vai en ten der o seu ges -
to na con du ção da Pre si dên cia do Se na do Fe de ral –
bo ni to, o ges to do Se na dor Ra mez Te bet.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Lí der Ri -
car do Bar ros, agra de ço a V. Exª. E apro ve i to a opor tu -
ni da de para di zer o quão im por tan te foi o pa pel de -
sem pe nha do por V. Exª para a re a li za ção da ses são
de hoje.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o De pu ta do Re na to Vi an na.

O SR. RENATO VIANNA (PMDB – SC. Sem re -
vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, V. Exª já foi ho me -
na ge a do por com pa nhe i ros do meu Par ti do, o PMDB,
es pe ci al men te do seu Esta do, o Mato Gros so.

Mas, por de ver de ofí cio, já que ha via sido de -
signado, na que la no i te, para con du zir a vo ta ção do
PMDB nes ta Casa, per ce bi, re al men te, as di ver gên -
ci as na in ter pre ta ção do Re gi men to Inter no, e V. Exª – 
e aqui há de se fa zer jus ti ça –, sem qual quer pre ju í zo
ma te ri al, por que, se hou ves se, na in ter pre ta ção de
não ter mos, na que la no i te, en ca mi nha do à Co mis são
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Mis ta de Orça men to, ha ve ria ape nas um pre ju í zo de
na tu re za tem po ral, já que o subs ti tu ti vo do Re la tor Jo -
a quim dos San tos Fi lho ha via sido apro va do e as
emen das, até por una ni mi da de de to dos os Par ti dos
que aqui es ta vam pre sen tes, apro va ram o subs ti tu ti vo 
do De pu ta do Jo a quim San tos Fi lho – re ti ra do fun do
do co ra ção, num ges to mag nâ ni mo, o ges to de con ci -
li a ção. Cer ta men te, este é o es pa ço das di ver gên ci as, 
de po si ções an ta gô ni cas, no aca lo ra do de ba te da
pró pria de mo cra cia. 

V. Exª ci tou Jus ce li no Ku bits chek, eu di ria que
tam bém uma das fra ses os ten ta das na fa cha da de
um dos Mi nis té ri os diz: ”Deus pou pou-me o sen ti men -
to do ódio.“ E V. Exª, na ver ti ca li da de, nes te mo men to
di fí cil, em que não só a so ci e da de bra si le i ra, mas a
so ci e da de uni ver sal que se di vi dem, com guer ras e
con fli tos, lem bro-me de um po e ma de Car los Drum -
mond de Andra de: 

Vi ve mos num tem po de ho mens par ti dos.
Em vão, per cor re mos vo lu mes e nos

co lo ri mos.
As leis não bas tam;
Os lí ri os não nas cem da lei.

Por isso, é nes te es pa ço do en ten di men to que
V. Exª, mais uma vez, dá uma de mons tra ção de
gran de za, que or gu lha o meu Par ti do. V. Exª saiu de
um Mi nis té rio im por tan te, como é o Mi nis té rio da
Inte gra ção Na ci o nal, con du zi do pela in di ca ção da
ma i o ria do PMDB, e vol ta a esta Casa não para ser -
vir ao Par ti do, mas para ser vir à Na ção.

Espe ro que a con du ta de V. Exª, na com pos tu ra
que tem de mons tra do na sua vida pú bli ca, aqui de -
mons tre, na con du ção das duas Ca sas, ri gor, se ri e -
da de, mas tam bém com pla cên cia, bom-senso e jus ti -
ça. Da qui para a fren te, com o seu ca ja do, apas cen -
tan do, por ve zes, esse re ba nho, que V. Exª pos sa le -
var esta Casa ao seu ver da de i ro des ti no, que é o que
a Na ção bra si le i ra tan to an se ia, nes te mo men to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De pu ta do
Renato Vi an na, V. Exª me sen si bi li za. Agra de ço-lhe,
de todo o co ra ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao De pu ta do José Car los Mar ti nez.

O SR. JOSÉ CARLOS MARTINEZ (PTB – PR.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Con gres sis tas, pe di ram-me o meu Lí der e os meus
com pa nhe i ros do PTB que eu fa las se como Pre si den -
te do PTB, mas con fes so a V. Exª que, olhan do em
seus olhos ma ci os, ale gres, se re nos, fala tam bém o
seu ami go, o seu com pa nhe i ro de ho ras em que não

tí nha mos man da to, que vi a ja mos pelo mun do com as
fa mí li as e que V. Exª dava sem pre o seu ca ri nho e o
seu res pe i to, mas, mais do que isso, V. Exª dava sem -
pre a sua ima gem de ho mem bom, se re no, cor re to,
cor di al. É as sim e é esta a ima gem que guar do no
meu co ra ção, essa a ima gem que mi nha fa mí lia guar -
da no seu co ra ção e é essa a ima gem que meu Par ti -
do tem de V. Exª: um ho mem de bem.

Os acon te ci men tos tris tes e la men tá ve is que vi -
mos se pas sa rem por esta Casa dias atrás dão um
tom de um mo men to in fe liz da Re pú bli ca, seja na
Casa de V. Exª, o Se na do, onde nos úl ti mos tem pos
te mos vi vi do mo men tos du ros, seja nes ta Casa, a Câ -
ma ra, que tam bém vi veu mo men tos di fí ce is, prin ci -
pal men te no iní cio des ta Le gis la tu ra. 

Ontem, eu ain da di zia, na te le vi são: é fe liz o mo -
men to do Con gres so Na ci o nal? É! O Con gres so Na -
ci o nal nada mais é, meu Lí der, do que o ca di nho do
povo, do que a re pre sen ta ção na ci o nal, e nes sa re -
pre sen ta ção na ci o nal es tão ho mens bons, maus, tra -
ba lha do res, la drões, ban di dos, cor rup tos, e tam bém
aque les que não me dem a sua lín gua, que não con -
se guem se gu rar a lín gua. Isso é da na tu re za hu ma na.

Pois bem, Sr. Pre si den te, que ro apro ve i tar esta
opor tu ni da de, tal vez en cer ran do esta ses são de hoje, 
para trans mi tir-lhe não nos so abra ço nem nos so ca ri -
nho, por que V. Exª não pre ci sa dis so, mas para di zer a 
V. Exª que nos or gu lha mos de V. Exª e que te mos a
con vic ção de que V. Exª vai sa ber pôr or dem nes te
Par la men to, or dem nes te Con gres so, e fa zer com que 
o povo, nas ruas, vol te a se or gu lhar do Pre si den te do
Con gres so Na ci o nal.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De pu ta do
José Car los Mar ti nez, há onze anos nós nos co nhe -
ce mos; co nhe ce mo-nos no ex te ri or; e, no ex te ri or, fa -
lá va mos do Bra sil, des te Bra sil que hoje, jun tos, pro -
cu ra mos de fen der.

Agra de ço mu i to as ge ne ro sas pa la vras de V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao meu con ter râ neo, Se na dor Ju vên cio da
Fon se ca.

O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA (PMDB – MS.
Sem re vi são do ora dor.) – Se na dor Ra mez Te bet, co -
nhe ce mos V. Exª na in ti mi da de da sua fa mí lia e sa be -
mos ser um bom pai. V. Exª se com por ta com seus
com pa nhe i ros po lí ti cos, seja na hora di fí cil da cam pa -
nha ou após as vi tó ri as, sem pre de ma ne i ra re gu lar
na ação e na emo ção. Não é um ho mem frio, mas de
emo ção.
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No Mato Gros so do Sul, Esta do fron te i ri ço com
o Pa ra guai e com a Bo lí via, em nos so que ri do Pan ta -
nal, o tem pe ra men to de V. Exª é re co nhe ci do por to -
dos. Era pre ci so que V. Exª vi ven ci as se um ins tan te
como o do dia 25 para po der re ve lar a sua alma, o seu 
co ra ção e o seu com por ta men to po lí ti co. Foi um mo -
men to im por tan te – até pa re ce que pre pa ra do por
Deus – para que V. Exª se re ve las se pe ran te os seus
Pa res.

Nós e os sul-mato-grossenses nos or gu lha mos
de V. Exª não ape nas pelo seu bom ver bo, pelo seu
dis cur so, pela sua boa pa la vra, mas pelo seu com por -
ta men to, pe las obras que já eri giu em nos so Esta do,
pela for ça que sem pre deu aos fi lhos do Mato Gros so
do Sul e pela se gu ran ça que trans mi te, ten do em
suas mãos o des ti no do nos so Esta do e des te Con -
gres so Na ci o nal.

To dos nós, Se na dor Ra mez Te bet, de Mato
Gros so do Sul e de todo o Bra sil, vi ve mos um mo men -
to mu i to im por tan te de de fi ni ção de ho mens que sa -
bem o que que rem, mas que res pe i tam os ou tros ho -
mens. É ne ces sá rio, nes te Con gres so e no Bra sil, so -
li da ri e da de hu ma na e ba ta lha po lí ti ca es gri man do as
idéi as, ja ma is res va lan do para aque le ní vel que o de -
co ro par la men tar não per mi te.

V. Exª co lheu nes ta Casa um im por tan te mo -
men to para re ve lar não só o seu ca rá ter, mas o es pí ri -
to de so li da ri e da de e de cons tru ção de todo o povo de 
Mato Gros so do Sul.

Pa ra béns, Se na dor Ra mez Te bet!

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor
Ju vên cio da Fon se ca, V. Exª sabe que a nos sa ami za -
de é mu i to fra ter na. Gu ar do, no fun do do meu co ra -
ção, as suas ge ne ro sas pa la vras para com este ami -
go, com pa nhe i ro e con ter râ neo.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra ao De pu ta do Luiz Anto nio Fle ury.

O SR. LUIZ ANTONIO FLEURY (PTB – SP. Sem 
re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, de po is do re gis -
tro fe i to pe los Lí de res e com pa nhe i ros do Se na do Fe -
de ral e da Câ ma ra dos De pu ta dos, so men te que ro di -
zer que V. Exª, hoje, com os ges tos que pra ti cou, en -
gran de ceu esta Casa.

Sr. Pre si den te, cer ta vez, per gun tou-se a um sá -
bio qual era a mais im por tan te in ven ção do ho mem.
Alguns fa la ram que se ria a ener gia nu cle ar, ou tros re -
fe ri ram-se ao com pu ta dor. Mas o sá bio dis se que a
ma i or in ven ção do ho mem foi a bor ra cha, por que fe liz
é aque le que con se gue, como V. Exª, apa gar as ofen -

sas que so freu em ra zão do ca lor dos âni mos. V. Exª
sou be re le var.

Res sal to o ges to de to dos os que re co nhe ce ram 
seus ex ces sos e tam bém a ati tu de de V. Exª de apa -
gar aque la de ci são e ado tar ou tra, pa ci fi can do esta
Casa. Assim como V. Exª, que apa gou uma pá gi na e
cons tru iu ou tra, tam bém os com pa nhe i ros que aqui
es ti ve ram e se exal ta ram sou be ram, igual men te, ela -
bo rar uma nova pá gi na, que, te nho cer te za, bus ca a
paz, a tran qüi li da de, a fra ter ni da de, a ami za de, o bom 
re la ci o na men to e, prin ci pal men te, que o povo vol te a
se or gu lhar do nos so Con gres so Na ci o nal.

V. Exª tem uma ta re fa ár dua pela fren te. Pelo
que co nhe ço de V. Exª, por tan tos anos de ami za de,
pelo res pe i to que lhe te nho e pelo que V. Exª sig ni fi ca
como Par la men tar e, prin ci pal men te, como ho mem,
te nho cer te za de que sa be rá dar a esta Casa a gran -
de za que ela me re ce. To dos es ta re mos aqui, jun tos,
so man do nos sos es for ços. Sem dú vi da, quan do di -
ver gir mos, lem bra re mos a pá gi na apa ga da e, prin ci -
pal men te, a pá gi na es cri ta ma gis tral men te tan to pe -
los com pa nhe i ros que ti ve ram a hu mil da de de re co -
nhe cer que se ex ce de ram quan to por V. Exª, que teve
a hu mil da de ma i or de re co nhe cer e per do ar os ex ces -
sos e, ao mes mo tem po, vol tar atrás, numa de ci são
que en gran de ce esta Casa.

Pa ra béns, Pre si den te Ra mez Te bet! Hoje, este
Con gres so Na ci o nal vive um dia im por tan te. A par tir
de ago ra, va mos vo tar, dis cor dar, dis cu tir, mas sob o
co man do, a di re ção e a li de ran ça de um ho mem que
me re ce o res pe i to de todo o País.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – De pu ta do

Luiz Anto nio Fle ury, é gran de a nos sa ami za de, de
mu i tos anos – e esse é o mais no bre sen ti men to que
pode bro tar do co ra ção de um ser hu ma no. V. Exª fa -
lou uma fra se gos to sa de ou vir e que todo ho mem pú -
bli co pre ci sa ter no fun do do seu co ra ção: Va mos
cons tru ir um Po der Le gis la ti vo for te! Va mos aju dar a
so ci e da de bra si le i ra!

Mu i to obri ga do a V. Exª.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do

a pa la vra ao De pu ta do Wag ner Sa lus ti a no.
O SR. WAGNER SALUSTIANO (PPB – SP.

Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, a pa la vra de 
Deus diz que a hu mil da de pre ce de a hon ra. V. Exª é
um ho mem hu mil de e, por isso, está sen do hon ra do
nes te mo men to por tan tos Par la men ta res, De pu ta dos 
e Se na do res, que aqui se pro nun ci a ram.

Nos so Se nhor Je sus Cris to, quan do aqui es te -
ve, na con di ção de ho mem, foi um ho mem hu mil de e
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por isso foi um ven ce dor. Não te nho dú vi da al gu ma de 
que, com essa con du ta hu mil de, à fren te do ma i or Po -
der des ta Na ção, V. Exª será um ven ce dor e, con se -
qüen te men te, nós tam bém o se re mos.

Esta Casa, o Con gres so Na ci o nal, o Bra sil pre -
ci sa de ho mens como V. Exª, ho mens hu mil des, po -
rém com au to ri da de. Te nho cer te za ab so lu ta de que,
na con du ção dos seus tra ba lhos, até o fi nal do man -
da to, V. Exª e to dos nós se re mos ven ce do res.

Que Deus o aben çoe abun dan te men te!
Que V. Exª pos sa ser o ven ce dor que to dos es -

pe ra mos e as sim tam bém o Bra sil. 
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Sou eu

que agra de ço a V. Exª, De pu ta do Wag ner Sa lus ti a no.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Antes de
de cla rar en cer ra da a pre sen te ses são, que ro di zer
que fo ram mu i tos os apla u sos. Eu que ro apla u dir:
apla u do a to dos os Par la men ta res do Bra sil. Apla u do
não só com pal mas, po rém, mais do que isso, com o
ma i or apla u so que exis te, que é o do co ra ção e da
cons ciên cia. A cons ciên cia me diz que to dos nós cum -
pri mos o nos so de ver e ain da te mos mu i to a fa zer.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Nada

mais ha ven do a tra tar, está en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 20 ho ras e 48 mi nu tos.)

(OS 19483/2001)

––––––––––

PARECER Nº 34, DE 2001-CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
cum pri men to do dis pos to no De cre to
Legis la ti vo nº 8, de 1999-CN, que au to ri -
za a exe cu ção or ça men tá ria da do ta ção
con sig na da no Orça men to Fis cal da
União para 1999, do Sub pro je to nº
16.088.0537.1204.0662 – BR-342/MG –
Ara çu aí-Salinas, da Uni da de Orça men tá -
ria nº 39.201 – De par ta men to Na ci o nal de 
Estra das de Ro da gem – DNER.

Re la tor: De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz

I – Re la tó rio

Por meio do Ofí cio nº P-025/2001-CMPOPF, de
15-3-01, o Pre si den te da Co mis são Mis ta de Pla nos,

Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, ilus tre De pu ta -
do Alber to Gold man, hon rou-nos com a de sig na ção
para re la tar esta ma té ria.

O Sub pro je to nº 16.088.0537.1204.0662 –
BR-342/MG – Ara çu aí-Salinas, a car go da Uni da de
Orça men tá ria nº 39.201 – De par ta men to Na ci o nal de
Estra das de Ro da gem, teve sua exe cu ção ve da da pe -
los §§ 2º, 3º e 4º do art. 5º da Lei nº  9.789, de 23 de fe -
ve re i ro de 1999 (Lei Orça men tá ria para o exer cí cio de 
1999), em ra zão de in dí ci os de ir re gu la ri da des gra ves 
apon ta dos pelo Tri bu nal de Con tas da União.

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção apro vou em 25 de no vem bro de
1999, pre li mi nar men te, o re la tó rio do ilus tre Se na dor
Wel ling ton Ro ber to, au to ri zan do a exe cu ção or ça -
men tá ria do ci ta do sub pro je to.

Ao pro je to de de cre to le gis la ti vo que au to ri za va
tal exe cu ção foi apre sen ta da uma emen da, de au to ria 
do no bre De pu ta do Vir gí lio Gu i ma rães, pro pon do a
se guin te re da ção ao art. 1º do PDL:

Art. 1º Fica o Po der Exe cu ti vo au to ri za -
do a exe cu tar a do ta ção con sig na da no
Orça men to Fis cal da União para 1999 (Lei
nº 9.789, de 23 de fe ve re i ro de 1999), do
Sub pro je to nº 16.088.0537.1204.0662 –
BR-342/MG – Ara çu aí-Salinas, da Uni da de
Orça men tá ria nº 39.201 – De par ta men to
Na ci o nal de Estra das de Ro da gem – DNER, 
de ven do ob ser var o se guin te:

1. A re a li za ção, no pra zo de 30 dias,
de es tu dos acu ra dos para afe rir pre ços que
po de ri am ser ob ti dos com a ce le bra ção de
no vos con tra tos e, na even tu a li da de da ve ri -
fi ca ção da pos si bi li da de de ob ten ção de
pre ços mais fa vo rá ve is do que aque les vi -
gen tes nos con tra tos, que pro ce da à re ne -
go ci a ção das con di ções fi nan ce i ras, atu al -
men te pra ti ca das, de ven do, ain da, en vi ar tal 
es tu do ao Tri bu nal de Con tas da União e à
Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção.

2. A re a li za ção pelo Tri bu nal de Con tas 
da União do acom pa nha men to da exe cu ção 
fí si co-financeira da obra, es pe ci al men te,
quan to à efe ti va apli ca ção dos re cur sos, de -
ven do in for mar à Co mis são Mis ta de Pla -
nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção,
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qual quer ocor rên cia, que con te nha in dí ci os
de ir re gu la ri da des.

3. Ve ri fi ca ção por par te do DER da es -
tri ta ob ser vân cia das nor mas téc ni cas e do
cro no gra ma da obra, com co mu ni ca ção bi -
mes tral ao Tri bu nal de Con tas da União, sob 
pena da sus pen são do con tra to.

O voto do Se na dor Wel ling ton Ro ber to, re la tor
da ma té ria, foi con trá rio ao aco lhi men to da emen da, 
com a se guin te ale ga ção:

“Ape sar da no bre in ten ção do De pu ta do 
Virgí lio Gu i ma rães ao apre sen tar essa
emen da, de i xa mos de aco lhê-la, no mé ri to,
pois jul ga mos que não ha ve ria tem po há bil
para cum prir o item 1. O item 2 já cons ta
do art. 2º do pro je to de de cre to le gis la ti vo.
Qu anto ao item 3, jul ga mos que ele seja
des ne ces sá rio, pois tan to o De par ta men to
Na ci o nal de Estra das de Ro da gem, quan to
os De par ta men tos Esta du a is de Estra das
de Ro da gem, têm que ob ser var as nor mas
téc ni cas e os cro no gra mas das obras ro do -
viá ri as sob sua ju ris di ção.”

O voto do re la tor, pelo não aco lhi men to da
emen da, foi re je i ta do pela Co mis são, ca ben do a Re -
da ção do Ven ci do ao ilus tre De pu ta do João Co ser. O
pro je to de de cre to le gis la ti vo foi en tão apro va do na
Co mis são em 9 de de zem bro e no Ple ná rio do Con -
gres so Na ci o nal em 14 de de zem bro nos se guin tes
ter mos:

“De cre to Le gis la ti vo nº 8, de 1999-CN

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica o Po der Exe cu ti vo au to ri za -

do a exe cu tar a do ta ção con sig na da no
Orça men to Fis cal da União para 1999 (Lei
nº 9.789, de 23 de fe ve re i ro de 1999), do
Sub pro je to nº 16.088.0537.1204.0662 –
BR-342/MG – Ara çu aí-Salinas, da Uni da de
Orça men tá ria nº 39.201 – De par ta men to
Naci o nal de Estra das de Ro da gem –
DNER, de ven do, na se qüên cia, ob ser var o
se guin te:

I – a re a li za ção, por par te do DNER,
ou o Órgão por ele de le ga do, no pra zo de
30 dias, de es tu dos acu ra dos para afe rir
pre ços que po de ri am ser ob ti dos com a ce -
le bra ção de no vos con tra tos e, na even tu a li -
da de da ve ri fi ca ção da pos si bi li da de de ob -
ten ção de pre ços mais fa vo rá ve is do que

aque les vi gen tes nos con tra tos, que pro ce -
da a re ne go ci a ção das con di ções fi nan ce i -
ras, atu al men te pra ti ca das, de ven do, ain da,
en vi ar tal es tu do ao Tri bu nal de Con tas e à
Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção;

II – a ve ri fi ca ção, por par te do DNER,
ou o ór gão por ele de le ga do, da es tri ta ob -
ser vân cia das nor mas téc ni cas e do cro no -
gra ma da obra, com co mu ni ca ção bi mes tral
ao Tri bu nal de Con tas da União, sob pena
de sus pen são do con tra to.

Art. 2º O Tri bu nal de Con tas da União
acom pa nha rá e fis ca li za rá a apli ca ção dos
re cur sos li be ra dos nos ter mos do ar ti go an -
te ri or, in for man do qual quer ir re gu la ri da de à
Co mis são de que tra ta o art. 166, § 1º, da
Cons ti tu i ção Fe de ral.

Art. 3º Este de cre to le gis la ti vo en tra
em vi gor na data de sua pu bli ca ção."

II – Voto

Ini ci al men te, cabe es cla re cer que a ta re fa des ta
Re la to ria será ve ri fi car o cum pri men to do De cre to Le -
gis la ti vo nº 8, de 1999-CN. Impor tan te in for mar tam -
bém que o tre cho Ara çu aí-Salinas, da BR-342/MG
com pre en de uma ex ten são de 105km e está sen do
im plan ta do com base no Con tra to de Obras Ro do viá -
ri as PJU-22.034/89, ce le bra do com a Cons tru to ra
Tra tex S.A.

1. Os es cla re ci men tos do DER/MG
Pela Men sa gem nº 257/2000-CN (na ori gem

Men sa gem nº 273), o Pre si den te da Re pú bli ca en ca -
mi nha a EM nº 9/MT, acom pa nha da de do cu men ta -
ção do De par ta men to de Estra das de Ro da gem do
Esta do de Mi nas Ge ra is – DER/MG, que ver sa so bre
“Com pa ra ti vo en tre os pre ços uni tá ri os atu a is do
DER/MG e do Con tra to PJU-22.034/89, da Cons tru -
to ra Tra tex S.A.” e “Re la tó rio Téc ni co-Financeiro de
Afe ri ção de Pre ços”.

O “com pa ra ti vo en tre os pre ços e cri té ri os atu a is 
do DER/MG e do Con tra to PJU.034/98, da Cons tru to -
ra Tra tex S.A.” apre sen ta para cada um dos 198 (cen -
to e no ven ta e oito) itens lis ta dos a des cri ção do ser vi -
ço, a uni da de de me di da, a quan ti da de, os pre ços uni -
tá ri os do con tra to com a em pre sa Tra tex e os do
DER/MG, além dos va lo res to ta is da em pre sa con tra -
ta da e da au tar quia es ta du al. Esses va lo res, agru pa -
dos por tipo de ser vi ço, são os se guin tes:
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No to can te ao “Re la tó rio Téc ni co-Financeiro de
Afe ri ção de Pre ços” o DER/MG afir ma que “em 20 de
fe ve re i ro de 1990 la vrou Adi ti vo ao Con tra to de fla ci o -
nan do seus pre ços uni tá ri os a par tir de fe ve re i ro de
1990 in clu si ve, atra vés do fa tor de re du ção f = 0,7446
eli mi nan do o cus to fi nan ce i ro an te ri or men te con si de -
ra do”. O re la tó rio, que é as si na do pelo Enge nhe i ro
Antô nio Erdes Bor to let ti, Di re tor-Geral do DER/MG,
afir ma ain da que a obra está lo ca li za da na re gião nor -
te do Esta do de Mi nas, em área da Su de ne, e que a
ma i or di fi cul da de do pro je to é a ine xis tên cia de cur sos 
d’água na tu ra is per ma nen tes ao lon go do seu tra ça -
do, obri gan do a cons tru ção de po ços e la go as, bem
como ao bom be a men to con tí nuo e adu ção de água
aos lo ca is de tra ba lho.

Por fim, o ci ta do re la tó rio con clui:

“Este tra ba lho foi ela bo ra do com pa ran -
do-se to dos os pre ços uni tá ri os con tra tu a is
atu a li za dos com os pre ços or ça dos pela
Asses so ria de Cus tos do DER/MG para este 
con tra to.

Os re sul ta dos dos su bi tens ter ra ple na -
gem, OAC, dre na gem, pa vi men ta ção, obras
com ple men ta res e si na li za ção e OAE cons -
ti tui o cri té rio de afe ri ção.

Ba se a do nas pre mis sas aci ma re la ta -
mos nos sa aná li se con for me se gue:

1º) Ter ra ple na gem

Os pre ços con tra tu a is es tão ade qua -
dos aos or ça dos pelo DER/MG.

2º) Obras de Arte Cor ren tes/Bu e i ros
Tu bu la res

Os pre ços con tra tu a is es tão li ge i ra -
men te aci ma dos pre ços nor ma is pra ti ca dos 
pelo DER/MG. 

O re fle xo fi nan ce i ro fica eli mi na do pela 
di fe ren ça a fa vor do con tra tan te nos pre ços
con tra tu a is dos bu e i ros ce lu la res, par te in te -
gran te do sub-item OAC.

3º) OAC/Bu e i ros Ce lu la res
Os pre ços con tra tu a is es tão aba i xo

dos or ça dos pelo DER/MG.
4º) Dre na gem
Os pre ços con tra tu a is es tão ade qua -

dos aos or ça dos pelo DER/MG.
5º) Pa vi men ta ção
Os pre ços con tra tu a is es tão ade qua -

dos aos or ça dos pelo DER/MG.
6º) Obras Com ple men ta res e Si na li za ção
Os pre ços con tra tu a is es tão ade qua -

dos aos or ça dos pelo DER/MG.
7º) OAE
Os pre ços con tra tu a is es tão ade qua -

dos aos or ça dos pelo DER/MG.
Con clu são Fi nal:
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Com o re sul ta do do pre sen te re la tó rio
so mos pela ma nu ten ção do Con tra to
PJU-22.034/89.

2. As in for ma ções do Tri bu nal de Con tas da
União

O Tri bu nal de Con tas da União, por meio da Se -
cex/MG (pro ces so nº 014.019/2000-4), ana li san do os 
pre ços com pa ra ti vos apre sen ta dos pelo DER/MG,
afir ma que o va lor do con tra to (R$51.149.649,57) fi -
cou apro xi ma da men te 0,16% aba i xo dos pre ços or -
ça dos pela au tar quia es ta du al (R$51.230.480,02).
Aduz, ain da, que o DNER, após a ela bo ra ção de tra -
ba lho si mi lar, ve ri fi cou que o cus to apu ra do pelo Sis -
te ma de Cus tos Ro do viá ri os – SINCRO/DNER
(R$51.337.557,29) era 0,37% su pe ri or ao va lor con -
tra tu al vi gen te. Escla re ce mos que o le van ta men to de
cus to apu ra do pelo Sin cro/DNER não foi re me ti do ao
Con gres so Na ci o nal, mas tão so men te o apu ra do
pelo DER/MG.

Nes se con tex to, con si de ra a Se cex/MG sa tis fe i -
ta a pri me i ra exi gên cia con ti da no De cre to Le gis la ti vo
nº 8, de 1999-CN, em bo ra as si na le que o Órgão ex -
tra po lou o pra zo fi xa do de 30 dias. Enten de a Se -
cex/MG que esse as pec to pode ser re le va do, em fun -
ção do pe río do com pre en der as fes ti vi da des de fi nal
de ano e o atra so ter sido so men te de dois dias.

No to can te ao dis pos to no in ci so II do art. 1º do
De cre to-Lei nº 8/99-CN, afir ma o Tri bu nal de Con tas
da União que a do ta ção or ça men tá ria “li be ra da no
exer cí cio fis cal de 1999 se re su miu ao va lor de
R$1.500.000,00 em pe nha do pelo DNER e re pas sa do 
ao DER/MG, no mês de de zem bro. Tal im por tân cia foi
in te gral men te apli ca da no pa ga men to da 21ª me di -
ção da obra, tam bém em de zem bro de 1999.”

A Se cex, da mes ma for ma que no in ci so I, en -
ten deu que o in ci so II do art. 1º do De cre to Le gis la ti vo
nº 8, de 1999-CN, foi aten di do. Res sal va, en tre tan to,
que pelo ci ta do dis po si ti vo, o Órgão de ve ria en ca mi -
nhar in for ma ções ao TCU bi mes tral men te, sob pena
de sus pen são do con tra to. Uma vez que o “to tal dos
re cur sos foi gas to em de zem bro/99, o 6º DRF de ve ria
ter pres ta do os es cla re ci men tos per ti nen tes, de uma
úni ca vez, ao fi nal de fe ve re i ro de 2000. Mas, as in for -
ma ções cor res pon den tes ape nas fo ram dis po ni bi li za -
das em no vem bro/2000. Con tu do, en ten de a Se cex
que ”essa in tem pes ti vi da de não te nha ge ra do qual -
quer efe i to no ci vo à exe cu ção or ça men tá ria/fí si ca do
em pre en di men to, ou pre ju di ca do o al can ce do prin ci -
pal ob je ti vo do in ci so II do art. 1º do De cre to Le gis la ti -
vo nº 8/99, qual seja, o acom pa nha men to e con tro le
da apli ca ção dos re cur sos li be ra dos. 

Sus ten ta da nes sas cir cuns tân ci as, ar gu men ta a 
Se cex/MG que a “sus pen são do con tra to re pre sen ta
san ção bas tan te des pro por ci o nal à trans gres são ve ri -
fi ca da, en ten den do pla u sí vel não va lo ri zar em de ma -
sia a in tem pes ti vi da de das in for ma ções en vi a das...”

Enten deu tam bém a Se cex por de ter mi nar a re a -
li za ção de au di to ria, no tre cho Ara çu aí – Sa li nas da
BR-342-MG pe los se guin tes mo ti vos:

“a) o em pre en di men to não par ti ci pou
do Fis co brás 99 ou 2000, sen do que a úni ca 
au di to ria re a li za da data de agos to de 1998,
no âm bi to do Fis co brás/98 (pro ces so nº
925.214/1998-1), com pre en den do na que la
opor tu ni da de uma do ta ção or ça men tá ria au -
to ri za da de R$13.000.000,00, não exis tin do, 
en tre tan to, qual quer quan tia li qui da da. Qu -
an to à par te fí si ca, en con tra vam-se pron tos
so men te um tre cho de 2,6Km, com pa vi -
men ta ção, e ou tro de apro xi ma da men te
28km, com ter ra ple na gem;

b) nos úl ti mos dois anos hou ve sig ni fi -
ca ti va evo lu ção da obra. Sob o as pec to fí si -
co, con for me in for ma ção atu a li za da for ne ci -
da pelo 6º DRF (fl. 92), já es tão pa vi men ta -
dos 38Km e o res tan te do tre cho, apro xi ma -
da men te 67Km, en con tra-se com os ser vi -
ços de ter ra ple na gem con clu í dos. Qu an to à
ques tão or ça men tá ria, con si de ran do in clu si -
ve os va lo res li be ra dos no ano de 1998,
pes qui sa atu al do Si a fi (fls. 61/63) apon ta
uma do ta ção or ça men tá ria to tal au to ri za da
para a obra de R$35.344.100,00, exis tin do,
até o mo men to (no vem bro/2000), li qui da ção 
de R$26.808.092,30;

c) opor tu ni da de adi ci o nal para o sa ne -
a men to de im pro pri e da de re ma nes cen te,
que por ven tu ra ve nha a ser iden ti fi ca da, re -
la ci o na da à exe cu ção do De cre to Le gis la ti vo 
nº 8/99; e

d) além das ver bas or ça men tá ri as
dos pro gra mas de tra ba lho es pe cí fi cos da
obra (PT 16.088.0537.1204.0662 e
26.782.0229.5703.0007), que al can çam os
mon tan tes des cri tos na alí nea b an te ri or,
hou ve ain da apli ca ção de, pelo me nos,
R$12.000.000,00 pro ve ni en tes de ou tro pro -
gra ma de tra ba lho (26.782.0911.5852.0002 –
cons tru ção de ro do vi as fe de ra is/DNER), con -
for me se vê nos do cu men tos de fl. 104 e 132."

A Pri me i ra Câ ma ra do Tri bu nal de Con tas da
União apro vou, por una ni mi da de, o pa re cer do Mi -
nis tro Re la tor Wal ton Alen car Ro dri gues nos ter mos
pro pos tos pela Se cex/MG.

3. Os re cur sos des ti na dos à BR-342/MG – Ara -
çu aí – Sa li nas

Os va lo res di re ci o na dos para a obra da
BR-342/MG, tre cho Ara çu aí – Sa li nas, no pe río do de
1995 a 2001, fo ram os se guin tes:

20006   Quarta-fe i ra  3 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Ou tu bro de 2001



4. Con clu são
Como já afir ma do no iní cio des te voto, cabe a

esta Re la to ria ve ri fi car o cum pri men to do dis pos to
nos in ci sos I e II do art. 1º, as sim como tam bém ana li -
sar as in for ma ções pres ta das pelo TCU, nos ter mos
do art. 2º, am bos do De cre to Le gis la ti vo nº 8, de
1999-CN.

Re la ti va men te ao in ci so I aci ma alu di do, as in -
for ma ções pres ta das pelo DER/MG dão con ta da
com pa ti bi li da de en tre os va lo res do con tra to fir ma do
com a Cons tru to ra Tra tex S.A., e aque les ope ra dos
por aque la au tar quia es ta du al. O De par ta men to Na ci -
o nal de Estra das de Ro da gem com pro vou, tam bém,
jun to ao Tri bu nal de Con tas da União, a ade qua ção
da que les va lo res com os cons tan tes do Sis te ma de
Cus tos Ro do viá ri os – SINGRO – do DNER. Com
base nes ses da dos, o DER-MG opi nou pela ma nu ten -
ção do Con tra to PJU-22.034/89, en ten di men to esse
en cam pa do pelo TCU.

No to can te ao in ci so II, o TCU con si de rou tam -
bém sa tis fa tó ri as as in for ma ções pres ta das pelo
DNER.

O TCU apon tou uma úni ca res sal va nas in for -
ma ções pres ta das pela Au tar quia, qual seja, a sua in -
tem pes ti vi da de. Con tu do, opi nou que o atra so no en -
vio da do cu men ta ção não trou xe qual quer pre ju í zo à
exe cu ção or ça men tá ria/fí si ca do em pre en di men to,

con clu í do por re le var essa trans gres são. Esse tam -
bém é o nos so en ten di men to. Re co men da mos, en tre -
tan to, do ra van te, ma i or ri gor na ob ser vân cia dos pra -
zos fi xa dos.

Qu an to ao acom pa nha men to por par te do TCU,
da apli ca ção dos re cur sos li be ra dos, aque la Cor te de
Con tas vem pro ce den do a au di to ria na ci ta da obra.

Esse tra ba lho de au di to ria está em an da men to,
não con ten do ain da ne nhu ma con clu são. Se, por ven -
tu ra, al gu ma ir re gu la ri da de for de tec ta da, o Tri bu nal
co mu ni ca rá, de ime di a to, à Co mis são Mis ta de Pla -
nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção para as pro -
vi dên ci as ca bí ve is con for me dis pos to no art. 29, in
fine, do De cre to Le gis la ti vo su pra ci ta do.

Por todo o ex pos to, nos so voto é que fo ram sa -
tis fe i tas as de ter mi na ções do De cre to Le gis la ti vo nº
8, de 1999-CN, de ven do esta ma té ria ser ar qui va da.

Sala das Ses sões, 16 de agos to de 2001. – De -
pu ta do Gi o van ni Qu e i roz, Re la tor.

Conclusão

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, na Dé ci ma Qu ar ta Re u nião
Ordi ná ria, em 28 de agos to de 2001, apro vou, com a
abs ten ção Par ti do dos Tra ba lha do res na Câ ma ra
dos, nos ter mos do Re la tó rio do De pu ta do Gi o van ni
Qu e i roz, o Arqui va men to do apen sa do ao Pro je to de
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De cre to Le gis la ti vo Nº 8/1999-CN, que “Au to ri za a
exe cu ção or ça men tá ria da do ta ção con sig na da no
Orça men to Fis cal da União para 1999, do sub pro je to
16.088.0537.1204.0662 – BR-342/MG Ara çu aí – Sa li -
nas, da Uni da de Orça men tá ria nº 39.201 – De par ta -
men to Na ci o nal de Estra das de Ro da gem – DNER”.

Com pa re ce ram os Se nho res Se na do res Car los
Be zer ra, Pre si den te – Amir Lan do – Car los Pa tro cí nio 
– Edu ar do Si que i ra Cam pos – Jo nas Pi nhe i ro – José
Co e lho – Mar lu ce Pin to – Na bor Ju ni or – Nilo Te i xe i ra
Cam pos – Se bas tião Ro cha – Tião Vi a na – Wel ling -
ton Ro ber to; e De pu ta dos San tos Fi lho, Pri me i ro Vi -
ce-Presidente – Vir gí lio Gu i ma rães, Ter ce i ro Vi -
ce-Presidente – Alber to Gold man – Alces te Alme i da – 
Almir Sá – Ani val do Vale – Antô nio Car los Kon der
Reis – Antô nio do Val le – Arman do Abí lio – Áti la Lins – 
Ba sí lio Vil la ni – Car li to Merss – Car los Ba ta ta –
Clemen ti no Co e lho – Co ri o la no Sa les – Cor né lio Ri -
be i ro – Da ni lo de Cas tro – Dar cí sio Pe ron di – Di val do 
Su ru agy – Do mi ci a no Ca bral – Dr. Ro si nha – Fé lix
Men don ça – Gil mar Ma cha do – Gi o van ni Qu e i roz –
Gon za ga Pa tri o ta – He le nil do Ri be i ro – Ilde fon ço Cor -
de i ro – João Alme i da – João Cal das – João Gran dão
– João Mag no – João Ma tos – João Piz zo lat ti – João
Tota – Jo ni val Lu cas Ju ni or – Jor ge Bit tar – Jor ge
Khoury – José Car los Ale lu ia – José Car los Eli as –
José Cha ves – José Pri an te – Jo sué Beng tson – Ju -
qui nha – La u ra Car ne i ro – Lin coln Por te la – Lú cia Vâ -
nia – Lu ci a no Cas tro – Mar çal Fi lho – Mar ce lo Te i xe i ra 
– Már cio Re i nal do Mo re i ra – Mil ton Mon ti – Mus sa
De mes – Nár cio Ro dri gues – Nel son Me u rer – Ne u ton 
Lima – Nilo Co e lho – Olím pio Pi res – Orlan do Des -
con si – Osval do Coê lho – Pa u lo Bra ga – Pa u lo Fe i jó –
Pa u lo Ko ba yas hi – Pa u lo Mou rão – Pe dro Cel so – Pe -
dro Cha ves – Pe dro Fer nan des – Pe dro Henry – Ra i -
mun do Go mes de Ma tos – Ri car do Bar ros – Ro ber to
Ba les tra – Ro meu Qu e i roz – Sér gio Bar ros – Si las
Bra si le i ro – Wag ner Sa lus ti a no – Wil son Bra ga e Zila
Be zer ra.

Sala de Re u niões, 28 de agos to de 2001. – Se -
na dor Car los Be zer ra, Pre si den te – De pu ta do Gi o -
van ni Qu e i roz, Re la tor.

PARECER Nº 36, DE 2001-CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orna -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
re la tó rio de Ava li a ção de Re ce i tas e Des -
pe sas, com res pec ti va Expo si ção de Mo -
ti vos do Se nhor Mi nis tro de Esta do do
Pla ne ja men to, Orça men to e Ges tão e da
Fa zen da.

Re la tor: De pu ta do Ne u ton Lima

I – Re la tó rio

Nos ter mos do § 3º do art. 70 da Lei nº 9.995
(LDO 2001), de 25 de ju lho de 2000, o Po der Exe cu -
tivo en ca mi nhou ao Con gres so Na ci o nal, pela Men sa -
gem nº 254 do Con gres so Na ci o nal (Men sa gem nº 419,
de 2001, na ori gem), o re la tó rio de ava li a ção de re ce i -
tas e des pe sas, ela bo ra do em de cor rên cia da li mi ta -
ção de em pe nho e mo vi men ta ção fi nan ce i ra de que
tra ta o De cre to nº 3.776, de 2001, em con so nân cia
com o art. 9º da Lei Com ple men tar nº 101/2000.

A LDO 2001 fi xou os cri té ri os para o con tin gen ci a -
men to de acor do com o art. 9º da lei com ple men tar aci -
ma alu di da, bem como a ne ces si da de de o Po der Exe -
cu ti vo de mons trar pe ran te o Con gres so Na ci o nal, me di -
an te re la tó rio a ser apre ci a do pela Co mis são Mis ta de
Orça men tos, a ne ces si da de des sa me di da. Essa é to -
ma da quan do se ve ri fi ca di fi cul da de em se atin gir a
meta de su pe rá vit pri má rio por ela es ta be le ci da.

O su pe rá vit foi fi xa do em R$29,4 bi lhões para
2001, sen do R$28,2 bi lhões dos or ça men tos fis cal e
da se gu ri da de so ci al e R$1,2 bi lhão das em pre sas
es ta ta is que não in te gram es ses or ça men tos. Au to ri -
zou tam bém a com pen sa ção en tre eles, in ver bis:

“Art. 18. A ela bo ra ção do pro je to, a
apro va ção e a exe cu ção da lei or ça men tá ria 
de 2001 de ve rão le var em con ta a ob ten ção
de su pe rá vit pri má rio con for me dis cri mi na do 
no Ane xo de Me tas Fis ca is, nos or ça men tos 
fis cal e da se gu ri da de so ci al, e de, no mí ni -
mo, R$1.244.222.000 (um bi lhão, du zen tos
e qua ren ta e qua tro mi lhões e du zen tos e
vin te e dois mil re a is) no pro gra ma de que
tra ta o in ci so IV do § 2º des te ar ti go.

§ 1º Du ran te a exe cu ção dos or ça men -
tos men ci o na dos no ca put des te ar ti go, po -
de rá ha ver com pen sa ção de even tu al frus -
tra ção da meta dos or ça men tos fis cal e da
se gu ri da de so ci al por ex ce den te do re sul ta -
do apu ra do no pro gra ma de que tra ta o in ci -
so IV do § 2º des te ar ti go."

O de cre to em aná li se efe tua a com pen sa ção
ao re du zir a meta de su pe rá vit dos or ça men tos e fis -
cal e da se gu ri da de para R$23,3 bi lhões e ao au -
men tar a meta das es ta ta is para R$6,1 bi lhões,
man ten do o su pe rá vit to tal em R$29,4 bi lhões.

Mes mo com essa re du ção, os or ça men tos fis cal 
e da se gu ri da de fo ram con tin gen ci a dos em R$5,9 bi -
lhões. A prin ci pal ra zão é a di fe ren ça de cál cu lo do
efe i to das leis de com ba te à so ne ga ção e eli são fis cal
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apro va das no fi nal de 2000 e san ci o na das no iní cio de 
2001. 1Enquan to o Con gres so es ti mou o im pac to lí -
qui do des sas me di das em R$6,7 bi lhões, o Po der
Exe cu ti vo cal cu lou-o em ape nas R$1,2 bi lhão.

Ou tros mo ti vos ale ga dos para a li mi ta ção de
em pe nho si tu am-se tan to do lado da re ce i ta quan to
da des pe sa. Do lado da re ce i ta:

i) Re du ção de R$0,4 bi lhão da ar re ca da ção pre -
vis ta do im pos to de im por ta ção, de vi do à re du ção das 
alí quo tas da Ta ri fa Exter na Co mum, de acor do com o
De cre to nº 3.704, de 27 de de zem bro de 2000.

ii) Qu e da de R$0,7 bi lhão da ar re ca da ção pre -
vis ta da Con tri bu i ção So ci al so bre o Lu cro Lí qui do –
CSLL, em ra zão de an te ci pa ção de re ce i tas pre vis tas
para 2001;

iii) Re du ção em R$1,4 bi lhão da Con tri bu i ção
para o Pla no de Se gu ri da de So ci al dos Ser vi do res,
em vir tu de do Con gres so não ter apro va do Pro pos ta
de Emen da à Cons ti tu i ção es ta be le cen do con tri bu i -
ção de ina ti vos;

iv) Re du ção de R$2,3 bi lhões na Re ce i ta
Não-Administrada, no ta da men te no item Par ce la de
Pre ço Espe cí fi ca, em ra zão de al te ra ções na taxa de
câm bio, no pre ço do pe tró leo no mer ca do in ter na ci o -
nal e da sis te má ti ca de fi xa ção do pre ço in ter no dos
com bus tí ve is.

Esses fa to res fo ram par ci al men te com pen sa dos 
pela re vi são para cima do IPI, do Impos to de Ren da e
da Co fins, que to ta li za ram R$3,3 bi lhões.

Do lado das des pe sas, a pre vi são das cha ma -
das des pe sas obri ga tó ri as ou não-discricionárias se
ex pan di ram, pres si o nan do o su pe rá vit pri má rio. São
elas:

i) Re pro gra ma ção das des pe sas com pes so al
e en car gos so ci a is, em ra zão da Me di da Pro vi só ria
nº 2.131, de 28 de de zem bro de 2000 (úl ti ma re e di -
ção, com o nº 2.131-5), que re es tru tu ra a re mu ne ra -
ção dos mi li ta res das For ças Arma das, com im pac to
lí qui do de R$1,5 bi lhão;

ii) Ampli a ção das des pe sas com sub sí di os e
sub ven ções eco nô mi cas em R$1,6 bi lhão, prin ci pal -
men te as re fe ren tes às se cu ri ti za ções agrí co las.

Em suma, a pers pec ti va de re du ção das re ce i -
tas e de au men to das des pe sas põem em ris co a
meta de su pe rá vit pri má rio fi xa da pela LDO. A li mi ta -
ção de em pe nho e mo vi men ta ção fi nan ce i ra fo ram
re a liza dos para res ta be le cer a tra je tó ria de su pe rá vit,
de acor do com a meta.

Em que pese par ce la do Con gres so Na ci o nal
con si de rá-lo mu i to for te, a pró pria Lei de Res pon sa bi -
li da de Fis cal pre vê que se res ta be le ça a do ta ção ori -
gi nal cujo em pe nho foi li mi ta do, caso o com por ta men -
to da re ce i ta mos tre-se no va men te com pa tí vel com a
meta (art. 9º, § 1º).

O re sul ta do de abril pa re ce já dar mar gem para
re a va li a ção. Acu mu lam-se, no go ver no fe de ral em
2001, su pe rá vit de R$14,2 bi lhões, ao pas so que o
de cre to pre via R$11 bi lhões para o pe río do. So ma do
ao su pe rá vit das es ta ta is fe de ra is, o su pe rá vit pri má -
rio do go ver no cen tral al can ça R$16,5 bi lhões no pe -
río do (56% do pre vis to para o ano).

É cer to que a cri se ener gé ti ca deve de man dar
mu i tos in ves ti men tos pú bli cos não pre vis tos na tra je -
tó ria tra ça da por oca sião da edi ção do de cre to em
aná li se. Esse pro ble ma cer ta men te pres si o na rá o dé -
fi cit pú bli co no res tan te do ano.

II – Voto

Ante o ex pos to, voto fa vo ra vel men te à Men sa -
gem em epí gra fe. Re co men do, con tu do, que se re a -
va lie a mag ni tu de do con tin gen ci a men to em face do
su pe rá vit pri má rio acu mu la do até abril. É o meu re la -
tó rio.

Sala da Co mis são, de de 2001. – De pu ta do Ne u -
ton Lima, Re la tor.

DECLARAÇÃO DE VOTO – 12-9-2001
MENSAGEM Nº 254/2001 – CN 

PARECER SOBRE O RELATÓRIO DE
AVALIAÇÃO DE RECEITAS E DESPESAS E
RESPECTIVA EXPOSIÇÃO DE MOTIVOS

Este Re la tó rio tem como ob je ti vo mos trar à Co -
mis são de Orça men to a ne ces si da de que o Po der
Exe cu ti vo teve de con tin gen ci ar o or ça men to de 2001. 
Sua base le gal é o art. 9º da LRF, jun ta men te com o
art. 70 da LDO 2001. O do cu men to po de ria ter se
trans for ma do em um im por tan te ins tru men to de par ti -
ci pa ção do Con gres so Na ci o nal na exe cu ção or ça -
men tá ria, con tri bu in do para cha gar mos a um or ça -
men to re a lis ta.

Entre tan to, o go ver no es va zi ou a sua im por tân -
cia, de cer ta for ma com a com pla cên cia da Co mis são
de Orça men to, trans for man do-o nes te Re la tó rio que

Ou tu bro  de 2001 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Qu ar ta-fe i ra  3   20009 

1 Lei nº 10.171, de 9 de ja ne i ro de 2001 e Leis Com ple men ta res nº 104 e 105, am bas de 10 de ja ne i ro de 2001.



ora ava li a mos, mal fe i to, ex tem po râ neo e sem cum prir 
o que de ter mi na a base le gal aci ma ci ta da.

Os pro ble mas co me ça ram com o De cre to nº
3.746 de 6-2-2001 que con tin gen ci ou o or ça men to de 
2001, an tes mes mo de qual quer in for ma ção mais
con cre ta so bre o de sem pe nho da ar re ca da ção no pri -
me i ro bi mes tre. O art. 9º da LRF é cla ro ao de ter mi nar 
que o con tin gen ci men to só se ria pos sí vel de po is de
en ce na do o bi mes tre e, ain da as sim, se o de sem pe -
nho das re ce i tas fos se in com pa tí vel com o cum pri -
men to das mes tas fis ca is pre vis tas na LDO. Esta, por
sua vez, no caso de 2001, de ter mi na no art. 70, § 3º
que o Po der Exe cu ti vo en vi a rá à Co mis são de Orça -
men to, em quin ze dias, Re la tó rio de mons tran do a ne -
ces si da de do con tin gen ci a men to.

Para fa zer pa re cer que es ta va cum prin do a LDO e 
a LRF, o go ver no pu bli cou o De cre to nº 3.776, de
22-3-2001, con fir man do o con tin gen ci men to fe i to no
De cre to an te ri or. Por tan to, mes mo com os re sul ta dos
efe ti vos de dois me ses de ar re ca da ção, o go ver no
man te ve o va lor con tin gen ci a do es ti pu la do no co me -
ço do ano – R$5,9 bi lhões. Veja, por tan to, que ou o
go ver no lê o fu tu ro ou fez do va lor con tin gen ci a do
uma con ta de che ga da, ao in vés de um re sul ta do ne -
ces sá rio para cum prir uma meta como de ter mi na a
Lei.

O Re la tó rio que ora se nos apre sen ta, fe i to com
base no De cre to nº 3.776 de 22-3-2201, é uma de -
mons tra ção for ça da de um con tin gen ci a men to de fi ni -
do pre vi a men te. No tar que não há nele qual quer aná -
li se do pri me i ro bi mes tre mas, sim, do ano como um
todo. Esta omis são é in ten ci o nal. Fos se fe i ta uma
aná li se do bi mes tre pos si vel men te já te ria fi ca do ex -
plí ci to que o su pe rá vit pri má rio evo lu ía de for ma bas -
tan te fa vo rá vel. Isto só fi cou cla ro no Re la tó rio de ava -
li a ção da meta fis cal do pri me i ro qua dri mes tre apre ci -
a do por esta Co mis são, com base no § 4º do art. 9º da 
LRF e no § 3º do art. 18 da LDO 2001. Aí, de mons -
tra-se que a meta fis cal do pri me i ro qua dri mes tre era
de R$11 bi lhões, con for me cons ta do De cre to nº
3.776, mas o su pe rá vit efe ti vo al can ça do foi de
R$14,1 bi lhões.

A fa vo rá vel evo lu ção do su pe rá vit pri má rio no
pri me i ro qua dri mes tre sus ci ta uma ou tra ques tão: o
go ver no já en vi ou o Re la tó rio re fe ren te ao se gun do
bi mes tre? O mes mo pre ci sa ria ser en va i do até o iní -
cio de ju nho, mos tran do que, ape sar do su pe rá vit de
R$14,1 bi lhões, per sis te a ne ces si da de do con tin gen -
ci a men to, o que não é uma ta re fa fá cil.

Enfim, so mos pela não apro va ção do Re la tó rio
por ser frá gil na fun da men ta ção na ne ces si da de da
con ti nu i da de do con tin gen ci a men to, por não aten der

a in ten ção con ti da na LDO e na LRF de fa zer uma
aná li se com base nos bi mes tres já pas sa dos e por es -
tar fora de pra zo já que de ve ria ter sido apre ci a do pelo 
me nos no iní cio de abril. Re co men da mos que o pró xi -
mo Re la tó rio, que pa re ce já es tar atra sa do, con tem -
ple es tas ob ser va ções.

De pu ta do João Gran dão, PT – MS.

Con clu são

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, na Dé ci ma Sé ti ma Re u nião
Ordi ná ria, em doze de se tem bro de 2001, apro vou,
con tra os vo tos dos De pu ta dos Vir gí lio Gu i ma rães,
Sér gio Mi ran da, Gi o van ni Qu e i roz, Air ton Dipp, João
Gran dão – que apre sen tou De cla ra ção de Voto –, Pe -
dro No va is, José Pi men tel, Dr. Ro si nha e Jor ge Bit tar,
e dos Se na do res Tião Vi a na e Amir Lan do, o Re la tó -
rio do De pu ta do Ne u ton Lima fa vo rá vel, com re co -
men da ção, à Men sa gem nº 254/2001-CN, que “Enca -
mi nha ao Con gres so Na ci o nal nos ter mos do § 3º do
art. 70 da Lei nº 9.995, de 2000, có pia do Re la tó rio de
Ava li a ção de Re ce i tas e Des pe sas, ela bo ra do em de -
cor rên cia da li mi ta ção de em pe nho e mo vi men ta ção
fi nan ce i ra de que tra ta o De cre to nº 3.776, de 2001,
em con so nân cia com o art. 9º da Lei Com ple men tar
nº 101, de 2000 (Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal).” Foi
DECIDIDO, uma vez cum pri do o dis pos to no art. 70, § 
3º da Lei nº 9.995, de 25 de ju lho de 2000, o en ca mi -
nha men to, por meio de ofí cio, de có pia do Re la tó rio
Apro va do ao Mi nis tros do Pla ne ja men to Orça men to e 
Ges tão, e da Fa zen da, para co nhe ci men to.

Com pa re ce ram os Se nho res Se na do res Car los
Be zer ra, Pre si den te, Mo za ril do Ca val can te, Se gun do
Vi ce-Presidente, Amir Lan do, Arlin do Por to, Edu ar do
Si que i ra Cam pos, Jo nas Pi nhe i ro, José Co e lho, Le o -
mar Qu in ta ni lha, Lú cio Alcân ta ra, Lú dio Co e lho, Mar -
lu ce Pin to, Mo re i ra Men des, Na bor Jú ni or, Nilo Te i xe i -
ra Cam pos, Pa u lo Har tung, Pe dro Ubi ra ja ra, Ro me ro
Jucá, Se bas tião Ro cha, Tião Vi a na; e De pu ta dos
San tos Fi lho, Pri me i ro Vi ce-Presidente, Vir gí lio Gu i -
ma rães, Ter ce i ro Vi ce-Presidente, Air ton Dipp, Alber -
to Gold man, Ani val do Vale, Antô nio do Val le, Arman -
do Abí lio, Arnon Be zer ra, Áti la Lins, Au gus to Fran co,
Car li to Merss, Cláu dio Ca ja do, Cle men ti no Co e lho,
Da ni lo de Cas tro, Dar ci Co e lho, Dar cí sio Pe ron di, Di -
val do Su ru agy, Do mi ci a no Ca bral, Eli seu Mou ra, Fé lix 
Men don ça, Ger son Ga bri el li, Gil mar Ma cha do, Gi o -
van ni Qu e i roz, Ilde fon ço Cor de i ro, João Alme i da,
João Cal das, João Gran dão, João Leão, João Mag no, 
João Ma tos, João Piz zo lat ti, João Tota, Jo ni va Lu cas
Jú ni or, Jor ge Bit tar, Jor ge Khoury, José Bor ba, José
Car los Ale lu ia, José Car los Eli as, José Cha ves, Ju -
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qui nha, Lael Va rel la, La u ra Car ne i ro, Lí dia Qu i nan,
Lin coln Por te la, Lú cia Vâ nia, Mar çal Fi lho, Mar ce lo
Te i xe i ra, Már cio Re i nal do Mo re i ra, Mil ton Mon ti, Mus -
sa De mes, Nár cio Ro dri gues, Nel son Me u rer, Ne u ton
Lima, Nilo Co e lho, Olím pio Pi res, Oli ve i ra Fi lho,
Orlan do Des con si, Osval do Coê lho, Osval do Reis,
Paes Lan dim, Pa u lo Bra ga, Pa u lo Fe i jó, Pa u lo Ko ba -
yas hi, Pa u lo Mou rão, Pe dro Cel so, Pe dro Cha ves, Pe -
dro Eu gê nio, Pe dro Fer nan des, Pe dro No va is, Ra i -

mun do Go mes de Ma tos, Re nil do Leal, Ri car do Bar -
ros, Ri car te de Fre i tas, Ro ber to Ro cha, Ro meu Qu e i -
roz, Sam pa io Dó ria, Sér gio Bar ros, Sér gio Mi ran da,
So cor ro Go mes, Wag ner Sa lus ti a no, Wil son Bra ga,
Zila Be zer ra.

Sala de Re u niões, 12 de se tem bro de 2001. –
Se na dor Car los Be zer ra, Pre si den te – De pu ta do
Ne u ton Lima, Re la tor.
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PREÇO  DE  ASSINATURA
SEMESTRAL

Assinatura DCD ou DSF s/o porte R$ 31,00
Porte de Correio R$ 96,00
Assinatura DCD ou DSF c/o porte (cada) R$ 127,60
Valor do número avulso R$ 0,30
Porte avulso R$ 0,80

PREÇO DE ASSINATURA
ANUAL

Assinatura DCD ou DSF s/o porte R$ 62,00
Porte de Correio R$ 193,20
Assinatura DCD ou DSF c/o porte (cada) R$ 255,20
Valor do número avulso R$ 0,30
Porte avulso R$ 0,80

ug – 020002
gestão – 02902

Os pedidos deverão ser acompanhados de Nota de Empenho. Ordem de Pagamento pelo Banco do
Brasil, Agência 3602-1, conta nº 170500-8, ou recibo de depósito via FAX (0xx61) 224-5450, a favor do
FUNSEEP, indicando a assinatura pretendida, conforme tabela de códigos identificadores abaixo
discriminados:

02000202902001-3 – Subsecretaria de Edições Técnicas
02000202902002-1 – Assinaturas de Diários
02000202902003-x – Venda de Editais
02000202902004-8 – Orçamento/Cobrança
02000202902005-6 – Venda de Aparas de Papel
02000202902006-4 – Alienação de Bens (leilão)
02000202902007-2 – Secretaria Especial de Editoração e Publicações

SECRETARIA ESPECIAL DE EDITORAÇÃO E PUBLICAÇÕES
PRAÇA DOS TRÊS PODERES S/Nº - BRASÍLIA – DF – CEP 70165-9000

CGC 00.530.279/0005-49

Obs.: Não será recebido cheque via carta para efetivar assinaturas dos DCN

Maiores informações pelos telefones (0xx61) 311-3812 e (0xx61) 311-3803 – Serviço de Administração
Econômica-Financeira/Controle de Assinaturas, com José Leite, Ivanir Duarte Mourão ou Solange Viana
Cavalcante.



EDIÇÃO DE HOJE: 54 PÁGINAS


